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ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ
ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

ΑΡΘΡΟ 1
Τίτλος, έδρα και έμβλημα του Κόμματος.

1.	 	Το	πολιτικό	κόμμα	που	ιδρύθηκε	με	την	κατά	νόμο	δήλωση	της	4ης	Οκτωβρίου	
1974,	του	Κωνσταντίνου	Καραμανλή,	έχει	τον	τίτλο	ΝΕΑ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ	(και	
συντετμημένα	Ν.Δ.).

2.	 	Η	Διοίκηση	του	Κόμματος	της	ΝΕΑΣ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ	εδρεύει	στην	Αθήνα.
3.	 	Έμβλημα	 του	 Κόμματος	 είναι	 τα	 αρχικά	 κεφαλαία	 γράμματα	 του	 τίτλου	 του	

(Ν.Δ.)	και	μεταξύ	τους	αναμμένος	πυρσός,	τον	οποίο	κρατάει	ένα	χέρι.	Η	φλόγα	
του	πυρσού	κλίνει	προς	το	γράμμα	Ν.	Η	όλη	σύνθεση	μπορεί,	κατά	περίπτωση,	
να	περικλείεται	σε	κύκλο.	Τα	κεφαλαία	γράμματα	Ν.Δ.	και	ο	κύκλος	που	τα	πε-
ριβάλλει	έχουν	χρώμα	κυανό,	ο	πυρσός	και	το	περίγραμμα	του	χεριού	μαύρο	και	
η	φλόγα	πορτοκαλί.

ΑΡΘΡΟ 2
Βασικές οργανωτικές και λειτουργικές αρχές.

Η	Οργάνωση	του	Κόμματος	βασίζεται	στις	εξής	αρχές:
α.	 	Βασική	αρχή	της	ΝΕΑΣ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ	είναι	η	αξιοκρατική	και	δημοκρατική	

οργάνωση	και	λειτουργία	του	Κόμματος,	όπως	ορίζει	το	παρόν	Καταστατικό.
β. 	Η	οργάνωση	του	Κόμματος	διέπεται	από	την	αρχή	της	κοινωνικής	ευθύνης,	είναι	

προσανατολισμένη	προς	τα	προβλήματα	του	λαού	και	λειτουργεί	σ’	ένα	πλαίσιο	
αμφίδρομης	επικοινωνίας	με	το	κοινωνικό	περιβάλλον.

γ.	 	Όλες	 οι	Οργανώσεις	 του	Κόμματος	 εκπροσωπούνται	 στα	 όργανα,	 ανάλογα	με	
τον	αριθμό	των	μελών	τους.

δ.	 	Το	σύστημα	λειτουργίας	και	λήψεως	των	αποφάσεων,	βασίζεται	στην	αρχή	της	
αποκέντρωσης.	Η	Κεντρική	Διοίκηση	ασκεί	εποπτεία	και	ενιαία	καθοδήγηση	σε	
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όλο	το	φάσμα	των	Κομματικών	Οργανώσεων.	Η	δραστηριότητα	των	μελών	και	
των	οργάνων	του	Κόμματος	διέπεται	από	την	αρχή	της	ατομικής	ευθύνης.

ε.	 	Όλα	 τα	 όργανα	 του	 Κόμματος	 συγκροτούνται	 από	 μέλη	 του	 Κόμματος,	 ανα-
πτύσσονται	 από	 τη	 βάση	 προς	 την	 κορυφή	 και	 λειτουργούν	 αμφίδρομα.	Κάθε	
όργανο	είναι	υποχρεωμένο	να	λογοδοτεί,	κατά	τακτά	χρονικά	διαστήματα,	στο	
Σώμα	από	 το	 οποίο	 προέκυψε,	 σύμφωνα	με	 τα	 οριζόμενα	 από	 τους	 σχετικούς	
Κανονισμούς.

στ.		Η	λειτουργία	των	συλλογικών	οργάνων	του	Κόμματος	βασίζεται	στην	αρχή	της	πλειο-
ψηφίας	και	οι	αποφάσεις	τους	είναι	υποχρεωτικές	για	όλα	τα	μέλη.	Οι	αποφάσεις	των	
υπερκειμένων	οργάνων	κατισχύουν	των	αποφάσεων	των	κατωτέρων.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ
ΜΕΛΗ

ΑΡΘΡΟ 3
Ορισμός του μέλους.

1.	 	Μέλος	του	Κόμματος	της	ΝΕΑΣ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ	μπορεί	να	γίνει	κάθε	Έλληνας	πολί-
της	ή	Έλληνας	το	γένος,	που	αποδέχεται	τις	ιδεολογικές	κι	προγραμματικές	αρχές	και	
τις	πολιτικές	θέσεις	του,	έχει	συμπληρώσει	το	18ο	έτος	της	ηλικίας	του	και	αναλαμβάνει	
την	 υποχρέωση	 να	 τηρεί	 το	Καταστατικό,	 τους	Κανονισμούς	 και	 τις	 αποφάσεις	 του	
Κόμματος.

2.	 	Ασυμβίβαστη	με	 την	 ιδιότητα	 του	μέλους	 του	Κόμματος	 είναι	 η	συμμετοχή	σε	
οργανώσεις,	 ομάδες	 και	 δραστηριότητες	 που	 αντιστρατεύονται	 τις	 ιδεολογικές	
και	 προγραμματικές	 αρχές,	 τις	 πολιτικές	 θέσεις	 και	 το	Καταστατικό	 της	ΝΕΑΣ	
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ.

3.	 	Η	ιδιότητα	του	μέλους	του	Κόμματος	αποκτάται	μόνον	με	την	εγγραφή	του	στην	
Κομματική	Οργάνωση	του	τόπου	κατοικίας	ή	του	τόπου	εργασίας	του.

ΑΡΘΡΟ 4
Διαδικασία εγγραφής του μέλους.

1.	 	Η	εγγραφή	στο	Κόμμα	γίνεται	μόνο	ατομικά.	Η	ομαδική	προσχώρηση	στελεχών	
ή	μελών	άλλων	Κομμάτων	ή	πολιτικών	οργανώσεων	γίνεται	ύστερα	από	απόφα-
ση	του	Πολιτικού	Συμβουλίου.
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2.	 	Η	 αίτηση	 εγγραφής	 του	 υποψηφίου	 μέλους	 υποβάλλεται	 αυτοπροσώπως,	 αφού	
προηγουμένως	προσυπογραφεί	από	δύο	μέλη	του	Κόμματος,	το	ένα	από	τα	οποία	
πρέπει	να	ανήκει	στην	οργάνωση	στην	οποία	πρόκειται	να	εγγραφεί	το	υποψήφιο	
μέλος.

3.	 	Η	αποδοχή	ή	η	απόρριψη	της	αίτησης	εγγραφής	του	υποψήφιου	μέλους	γίνεται	
από	την	Τ.Ε.	με	αυξημένη	πλειοψηφία	των	μελών	της,	που	καθορίζεται	από	τον	
Κανονισμό	Περιφερειακής	Οργάνωσης.

4.	 	Ως	 ημερομηνία	 εγγραφής	 μέλους	 της	 Ο.Ν.ΝΕ.Δ.	 σε	 οργάνωση	 του	 Κόμματος,	
θεωρείται	η	ημερομηνία	που	φέρει	η	αίτηση	εγγραφής	του	στην	Ο.Ν.ΝΕ.Δ..

5.	 	Τα	μητρώα	των	μελών	των	Οργανώσεων	τηρούνται	στην	Κεντρική	Διοίκηση	
του	Κόμματος.	 Τα	 μητρώα	 αυτά	 αποτελούν	 και	 τα	 επίσημα	 μητρώα	 μελών	
του	Κόμματος.

ΑΡΘΡΟ 5
Δικαιώματα και υποχρεώσεις του μέλους.

1.	 	Κάθε	μέλος	της	ΝΕΑΣ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ	έχει	δικαίωμα:
	 α.	 	Να	εκλέγει	σε	όλα	τα	όργανα	του	Κόμματος	τρεις	μήνες	μετά	την	εγγραφή	του	

και	να	εκλέγεται	έξι	μήνες	μετά	από	αυτή.	
	 β.	 	Να	μετέχει	ισότιμα	σε	όλες	τις	εκδηλώσεις,	συζητήσεις,	εκλογές,	ψηφοφορίες	και	

λοιπές	δραστηριότητες	του	Κόμματος,	στα	πλαίσια	των	καταστατικών	διατάξεων.
	 γ.  Να	εκφράζει	ελεύθερα	τις	απόψεις	του,	στα	πλαίσια	των	οργάνων	που	μετέχει	

και	ν’	απευθύνεται	στα	αρμόδια	όργανα.
 δ.  Να	δέχεται	την	ηθική	και	πολιτική	κάλυψη	του	Κόμματος	για	την	δράση	που	

αναπτύσσει	μέσα	στα	πλαίσια	των	αρχών	και	των	θέσεων	της	παράταξης.
2.	 Κάθε	μέλος	του	Κόμματος	έχει	υποχρέωση:
 α.	 	Να	μετέχει	 ενεργά	στην	κομματική	 ζωή	και	 δράση	και	 να	 εργάζεται	 για	 την	

ανάπτυξη,	 την	προβολή	και	πραγμάτωση	των	 ιδεολογικών	και	προγραμματι-
κών	αρχών	και	των	πολιτικών	θέσεων	του	Κόμματος.

	 β.	 	Να	μετέχει	ενεργά	στις	κάθε	είδους	διεργασίες	του	κοινωνικού	γίγνεσθαι.
	 γ.  Να	συμμετέχει	στα	όργανα	του	Κόμματος,	στα	οποία	έχει	εκλεγεί	ή	τοποθετη-

θεί,	αλλιώς	χάνει	την	ιδιότητα	του	και	αντικαθίσταται	από	άλλο	αναπληρωμα-
τικό	μέλος	και	σε	περίπτωση	μη	υπάρξεως,	με	διορισμό	άλλου	μέλους,	όπως	
προβλέπουν	οι	σχετικοί	Κανονισμοί.

 δ.  Να	τηρεί	και	να	εφαρμόζει	σωστά	και	με	υπευθυνότητα	το	Καταστατικό,	τους	
Κανονισμούς	και	τις	αποφάσεις	του	Κόμματος.

 ε.  Να	αποφεύγει	εκδηλώσεις	που	αντιστρατεύονται	τις	ιδεολογικές	και	προγραμ-
ματικές	αρχές,	καθώς	και	τις	πολιτικές	θέσεις	του	Κόμματος.
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 στ.  Να	τηρεί	εχεμύθεια	για	όσα	θέματα	συζητούνται	μέσα	στα	Όργανα		του	
Κόμματος.

 ζ.  Να	εκπληρώνει	τακτικά	τις	οικονομικές	του	υποχρεώσεις,	όπως	καθορίζονται	
από	τους	σχετικούς	κανονισμούς	και	τις	αποφάσεις	του	Κόμματος.

3.	 	Οι	γυναίκες	μέλη	του	Κόμματος	συμμετέχουν	στις	διοικήσεις	όλων	των	συλλο-
γικών	οργάνων	σε	ποσοστό	τουλάχιστον	ίσο	με	το	30%	του	συνόλου	των	μελών	
τους.

4.	 	Τα	μέλη	του	Κόμματος	που	κατέχουν	κυβερνητική	θέση,	που	έχει	ως	αντικείμενο	
την	άσκηση	διοίκησης	και	διαχείρισης,	δεν	μπορούν	να	κατέχουν	ταυτόχρονα	και	
κομματική	 θέση	 ή	 αξίωμα,	 που	 έχει	ως	 αντικείμενο	 την	 άσκηση	 διοίκησης	 και	
διαχείρισης.	

ΑΡΘΡΟ 6
Απώλεια της ιδιότητας του μέλους.

1. Η	ιδιότητα	του	μέλους	χάνεται:
	 A. 	Με	την	οικειοθελή	αποχώρηση	από	το	Κόμμα,	ύστερα	από	σχετική	έγγραφη	

δήλωση	του	αποχωρούντος	προς	την	Κομματική	Οργάνωση	στην	οποία	ανή-
κει.

	 B.		Με	την	διαγραφή,	η	οποία	γίνεται	με	απόφαση	του	αρμόδιου	πειθαρχικού	ορ-
γάνου,	όταν	το	μέλος:

	 	 	 α.	 	Προβαίνει	 σε	 εκδηλώσεις	 που	 αντιστρατεύονται	 τις	 ιδεολογικές	 αρχές	
και	τις	πολιτικές	θέσεις	του	Κόμματος.

	 	 	 β.	 Δεν	τηρεί	το	Καταστατικό	και	τους	Κανονισμούς	του	Κόμματος.
	 	 	 γ.	 	Δεν	πειθαρχεί	στις	αποφάσεις	των	αρμοδίων	οργάνων	και	δεν	εκπληρώ-

νει	τις	βασικές	του	υποχρεώσεις.
	 	 	 δ.	 	Προκαλεί	με	την	συμπεριφορά	του,	τις	ενέργειες	του	ή	τις	παραλείψεις	

του	βλάβη	στη	λειτουργία	της	Κομματικής	Οργάνωσης.
	 	 	 ε.	 	Δεν	εκπληρώνει	τις	οικονομικές	του	υποχρεώσεις.
	 	 	 στ.		Καταδικαστεί	με	τελεσίδικη	δικαστική	απόφαση	για	σοβαρά	ποινικά	

αδικήματα.	
	 	 	 ζ.	 Εκθέτει	το	Κόμμα	με	το	ήθος	και	την	εν	γένει	κοινωνική	συμπεριφορά	του.
2.	 	Η	απώλεια	της	 ιδιότητας	του	μέλους	συνεπάγεται	την	ταυτόχρονη	απώλεια	των	

δικαιωμάτων	και	αξιωμάτων	που	απορρέουν	απ’	αυτή.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

ΑΡΘΡΟ 7
Οργανωτική διάρθρωση.

Η	οργάνωση	του	Κόμματος	διακρίνεται	σε	Κεντρική	και	Περιφερειακή.

ΑΡΘΡΟ 8
Όργανα της Κεντρικής Οργάνωσης.

Τα	όργανα	της	Κεντρικής	Οργάνωσης	είναι:
α)	Το	Συνέδριο	του	Κόμματος.
β)	Ο	Πρόεδρος	του	Κόμματος.
γ)	 Η	Κοινοβουλευτική	Ομάδα.
δ)	Η	Κεντρική	Επιτροπή	του	Κόμματος.
ε)	 Το	Πολιτικό	Συμβούλιο.
στ)	Το	Συμβούλιο	Δεοντολογίας.
ζ)	 Η	Κεντρική	Επιτροπή	Δεοντολογίας.
η)	Η	Κεντρική	Οικονομική	Επιτροπή.
θ)	Ο	Γραμματέας	της	Κεντρικής	Επιτροπής.
ι)	 Οι	Γραμματείες.
ια)	Το	Συμβούλιο	των	Προέδρων	των	ΝΟ.Δ.Ε.
ιβ)	Το	Συμβούλιο	Αξιοκρατίας	για	την	αξιολόγηση	και	αξιοποίηση	των	στελεχών.

ΑΡΘΡΟ 9
Οργανωτική διάρθρωση της Περιφερειακής Οργάνωσης.

1.	 Η	Περιφερειακή	Οργάνωση	διακρίνεται	σε	Τοπική	και	Νομαρχιακή.
2.	 Στα	πλαίσια	της	Περιφερειακής	Οργάνωσης	αναπτύσσονται:
	 α.	 Οι	Ειδικές	Κομματικές	-	Θεματικές	Οργανώσεις.
	 β.	 Οι	Οργανώσεις	Ετεροδημοτών.
	 γ.	 Οι	Οργανώσεις	των	Ελλήνων	του	Εξωτερικού.
	 δ.	 Το	Περιφερειακό	Συμβούλιο,	ανά	διοικητική	περιφέρεια.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ

ΑΡΘΡΟ 10
Συνέδριο του Κόμματος- Συγκρότηση

1.	 	Το	Συνέδριο	είναι	το	ανώτατο	και	κυρίαρχο	όργανο	του	Κόμματος.	Συνέρχεται	
κάθε	τρία	χρόνια	και	συγκροτείται:

	 α)	Από	τον	Πρόεδρο	του	Κόμματος.
	 β)	Από	τους	πρώην	Προέδρους	του	Κόμματος.
	 γ)	 	Από	τα	μέλη	της	Κοινοβουλευτικής	Ομάδας	του	Κόμματος	(μέλη	του	Εθνι-

κού	και	του	Ευρωπαϊκού	Κοινοβουλίου).
	 δ)	Από	τα	μέλη	της	Κεντρικής	Επιτροπής.
	 ε)	 Από	τους	πρώην	Βουλευτές	και	Ευρωβουλευτές,	μέλη	του	Κόμματος.
	 στ)		Από	τους	υποψήφιους	Βουλευτές	που	δεν	εξελέγησαν	στις	τελευταίες,	πριν	

από	το	Συνέδριο,	εκλογές	για	το	Εθνικό	και	το	Ευρωπαϊκό	Κοινοβούλιο.
	 ζ)	 	Από	 τα	 διατελέσαντα,	 από	 συστάσεως	 Κόμματος,	 μέλη	 της	 Εκτελεστικής	

Επιτροπής	και	του	Πολιτικού	Συμβουλίου.
	 η)		Από	τους	αντιπροσώπους	της	Περιφερειακής	Οργάνωσης,	σε	αριθμό	διπλά-

σιο	με	τον	αριθμό	των	βουλευτικών	εδρών	κάθε	εκλογικής	περιφέρειας,	που	
εκλέγονται	 από	 την	Νομαρχιακή	 Συνέλευση	 του	 άρθρου	 27	 του	 παρόντος.	
Κάθε	Νομαρχιακή	Οργάνωση	 (Ν.Ο.)	 που	 τα	όρια	αρμοδιότητάς	 της	συμπί-
πτουν	 με	 τα	 όρια	 μιας	 εκλογικής	 περιφέρειας	 ή	 περισσότερες	Ν.Ο.	 που	 τα	
όρια	τους	είναι	μέσα	στην	ίδια	εκλογική	περιφέρεια,	εκλέγουν	επιπλέον	συ-
νέδρους	ως	ακολούθως:		

	 	 	 i.	 	Εάν	 η	 εκλογική	 περιφέρεια	 είναι	 μονοεδρική,	 διεδρική	 ή	 τριεδρική,	
έναν	επιπλέον	σύνεδρο.

	 	 	 ii.	 	Εάν	η	εκλογική	περιφέρεια	είναι	τετραεδρική,	πενταεδρική	ή	εξαεδρι-
κή,	δύο	επιπλέον	συνέδρους.

	 	 	 iii.		Οι	 άνω	 των	 έξι	 εδρών	 εκλογικές	 περιφέρειες,	 τρεις	 επιπλέον	 συνέ-
δρους.

	 θ)	 	Από	 92	 (ενενήντα	 δύο)	 αντιπροσώπους	 των	Κομματικών	Οργανώσεων	 του	
Εξωτερικού,	 εκ	 των	 οποίων	 30	 (τριάντα)	 γυναίκες,	 που	 εκλέγονται	 από	 τα	
μέλη	των	Τ.Ε.	των	Ν.Ο.	Ελλήνων	Εξωτερικού.	Η	αναλογία	συμμετοχής	των	
Οργανώσεων	αυτών	καθορίζεται	με	απόφαση	του	Πολιτικού	Συμβουλίου,	με	
βάση	τον	αριθμό	των	μελών	τους.
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	 ι)	 	Από	140	αντιπροσώπους	 των	Ειδικών	Κομματικών	 -	Θεματικών	Οργανώ-
σεων,	 εκ	 των	 οποίων	 οι	 70	 πρέπει	 να	 είναι	 εκλεγμένοι	 συνδικαλιστές.	Οι	
ειδικές	Κομματικές-Θεματικές	Οργανώσεις,	που	 εκπροσωπούνται	στο	Συ-
νέδριο	καθορίζονται	με	Κανονισμό,	που	προσδιορίζει	συγχρόνως	τον	αριθ-
μό	των	αντιπροσώπων,	με	βάση	τον	αριθμό	των	μελών	τους	καθώς	και	τον	
τρόπο	εκλογής	τους.	Οι	ανωτέρω	εκλέγονται	από	τα	μέλη	των	αντιστοίχων	
Οργανώσεων.	

	 ια)		Από	400	αιρετούς	αντιπροσώπους	της	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.	που	εκλέγονται	σύμφωνα	
με	τις	διατάξεις	του	Κανονισμού	της.

	 ιβ)		Από	 τρεις	 (3)	 γυναίκες	 από	 κάθε	Νομαρχιακή	Οργάνωση	με	 βάση	 τις	 υφι-
στάμενες	Ν.Ο.	κατά	ψήφιση	του	παρόντος,	συν	επί	πλέον	αριθμό	γυναικών	
ίσο	με	το	ήμισυ	των	βουλευτικών	εδρών	κάθε	Νομού.	Οι	γυναίκες	του	παρό-
ντος	εδαφίου	εκλέγονται	με	την	ίδια	διαδικασία	και	από	το	ίδιο	όργανο	που	
εκλέγονται	οι	αντιπρόσωποι	της	Περιφερειακής	Οργάνωσης	του	εδαφ.	η΄	της	
παρούσης	παραγράφου.	

	 ιγ)		Από	εκπροσώπους	των	ετεροδημοτών	που	εκλέγονται	από	τα	μέλη	των	Ορ-
γανώσεων	Ετεροδημοτών	της	Αθήνας	και	της	Θεσσαλονίκης,	ανάλογα	με	τον	
αριθμό	των	μελών	τους,	ως	εξής:

	 	 	 i.	 Οργανώσεις	που	έχουν	εώς	200	μέλη	εκλέγουν	έναν	σύνεδρο.
	 	 	 ii.	 	Οργανώσεις	που	έχουν	από	201	εώς	400	μέλη	εκλέγουν	δύο	συνέδρους.
	 	 	 iii. 	Οργανώσεις	 που	 έχουν	 περισσότερα	 από	 400	 μέλη	 εκλέγουν	 τρεις	

συνέδρους.
	 ιδ)		Από	 τους	Προέδρους	 των	ΝΟ.Δ.Ε.	 και	 τους	Προέδρους	 των	Νομαρχιακών	

Οργανώσεων	της	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.
	 ιε)		Από	 εκπροσώπους	παραγωγικών	 τάξεων	και	 κοινωνικών	φορέων,	 οι	 οποίοι	

μετέχουν	στο	Συνέδριο	ως	εκ	της	ιδιότητός	τους	ως	εξής:

	 	 Α. Από την αυτοδιοίκηση: 
	 	 	 1.	 Οι	εν	ενεργεία	Νομάρχες.
	 	 	 2.	 Οι	εν	ενεργεία	Δήμαρχοι.
	 	 	 3.	 Οι	εν	ενεργεία	Έπαρχοι.
	 	 	 4.	 	Τα	μέλη	 του	Δ.Σ.	 και	 του	Εποπτικού	Συμβουλίου	 της	Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.	 και	

της	Ε.Ν.Α.Ε.
	 	 	 5.	 	Οι	Νομαρχιακοί	Σύμβουλοι	(σε	αριθμό	ίσο	με	τους	εκλεγέντες	Βουλευτές	

της	Ν.Δ.	κατά	εκλογική	περιφέρεια).	Από	τους	νομούς	που	δεν	έχει	εκλεγεί	
Βουλευτής	της	Ν.Δ.	θα	συμμετέχει	ένας	Νομαρχιακός	Σύμβουλος.

	 	 	 6.	 	Οι	Πρόεδροι	Κοινοτήτων	με	πληθυσμό	άνω	των	δύο	χιλιάδων	(2000)	
κατοίκων.	
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	 	 	 7.	 	Εκπρόσωποι	 της	αυτοδιοίκησης	που	 εκλέγονται	σε	κάθε	Νομαρχιακή	
Οργάνωση	 από	 τους	 εκλεγμένους	 Νομάρχες,	 Δημάρχους,	 Επάρχους,	
Προέδρους	Κοινοτήτων,	Νομαρχιακούς,	Δημοτικούς,	Διαμερισματικούς	
και	Τοπικούς	Συμβούλους	που	είναι	μέλη	του	Κόμματος,	ως	εξής:	

	 	 	 	 	 i.	 Μέχρι	200	εκλογείς	εκλέγουν	έναν	σύνεδρο.
	 	 	 	 	 ii.	Από	201	εώς	400	εκλογείς	εκλέγουν	δύο	συνέδρους.
	 	 	 	 	 iii.	Από	401	και	άνω	εκλογείς	εκλέγουν	τρεις	συνέδρους.

	  Β. Από τον αγροτικό τομέα:
	 	 	 1.	 	Οι	 Πρόεδροι	 των	 Δευτεροβαθμίων	 Ενώσεων	 Αγροτικών	 Συνεταιρισμών	

(Ε.Α.Σ.)
	 	 	 2.	 	Οι	 Πρόεδροι	 των	 Ομοσπονδιών	Δημοκρατικών	Αγροτικών	 Συλλόγων	

(Ο.Δ.Α.Σ.)
	 	 	 3.	 	Τα	 μέλη	 των	 Δ.Σ.	 των	 τριτοβάθμιων	 Συνεταιριστικών	 Οργανώσεων	

(ΣΥΚΙΚΗ	κ.λ.π)
	 	 	 4.	 Τα	μέλη	του	Δ.Σ.	και	του	Εποπτικού	Συμβουλίου	της	ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.
	 	 	 5.	 Τα	μέλη	του	Δ.Σ.	και	του	Εποπτικού	Συμβουλίου	της	ΣΥ.Δ.Α.Σ.Ε.
	 	 	 6.	 	Εκπρόσωποι	 των	 συνεταιριστών	 και	 αγροτοσυνδικαλιστών,	 οι	 οποίοι	

εκλέγονται	κατά	Ν.Ο.	από	τα	μέλη	των	Δ.Σ.	των	πρωτοβαθμίων	Συνε-
ταιριστικών	Οργανώσεων	καθώς	και	τους	αντιπροσώπους	στην	Ένωση	
Γεωργικών	Συνεταιρισμών	και	στις	Ομοσπονδίες	των	Αγροτικών,	Κτη-
νοτροφικών	και	Αλιευτικών	Συλλόγων,	μέλη	του	Κόμματος	ως	εξής:

	 	 	 	 	 i.	 	Μέχρι	200	εκλογείς	εκλέγουν	έναν	σύνεδρο.
	 	 	 	 	 ii.		Από	201	εώς	400	εκλογείς	εκλέγουν	δύο	συνέδρους.
	 	 	 	 	 iii.	Από	401	και	άνω	εκλογείς	εκλέγουν	τρεις	συνέδρους.
	 	 	 7.	 	Ο	πρώτος	σε	σταυρούς	Σύμβουλος	 των	Ε.Α.Σ.	και	σε	περίπτωση	που	

υπήρξαν	περισσότεροι	συνδυασμοί,	ο	πρώτος	σε	σταυρούς	προτίμησης	
του	Δ.Σ.	που	υποδείχθηκε	από	το	Κόμμα,	εφόσον	δεν	μετέχει	ο	Πρόε-
δρος	(περ.	1).

  Γ. Από τον συνδικαλιστικό τομέα:
	 	 	 1.	 	Τα	μέλη	του	Δ.Σ.,	του	Γ.Σ.	και	του	Εποπτικού	Συμβουλίου	της	Γ.Σ.Ε.Ε.
	 	 	 2.	 	Τα	μέλη	του	Γενικού	Συμβουλίου	και	του	Εποπτικού	Συμβουλίου	της	

Α.Δ.Ε.Δ.Υ.
	 	 	 3.	 	Οι	Πρόεδροι	ή	Αντιπρόεδροι	ή	Γενικοί	Γραμματείς	των	Εργατικών	Κέντρων	

και	των	Νομαρχιακών	Τμημάτων	της	Α.Δ.Ε.Δ.Υ.
	 	 	 4.	 Οι	Πρόεδροι	ή	Αντιπρόεδροι	ή	οι	Γεν.	Γραμματείς	των	Ομοσπονδιών.
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	 	 	 5.	 	Οι	Πρόεδροι	των	δευτεροβάθμιων	Δ.Α.Κ.Ε.	Ιδιωτικού	και	Δημοσίου	Τομέα	
των	νομών.

	 	 	 6.	 	Οι	 Πρόεδροι	 των	 δευτεροβάθμιων	Δ.Α.Κ.Ε.	 Ιδιωτικού	 και	Δημοσίου	
των	Ομοσπονδιών.

	 	 	 7.	 Η	Κεντρική	Επιτροπή	της	Δ.Α.Κ.Ε.	του	Ιδιωτικού	Τομέα.
	 	 	 8.	 	Τα	 μέλη	 του	 Συμβουλίου	Αντιπροσώπων	 (Κεντρικής	 Επιτροπής)	 της	

Δ.Α.Κ.Ε.	του	Δημοσίου	Τομέα.
	 	 	 9.	 Τα	μέλη	του	Δ.Σ.	της	Ειδικής	Υπηρεσίας.

  Δ. Από τον επιστημονικό τομέα:
	 	 	 1.	 	Οι	Πρόεδροι	ή	οι	Αντιπρόεδροι	ή	οι	Γεν.	Γραμματείς	των	Δικηγορικών	

Συλλόγων.
	 	 	 2.	 	Οι	 Πρόεδροι	 ή	 οι	Αντιπρόεδροι	 ή	 οι	 Γεν.	 Γραμματείς	 των	 Ιατρικών	

Συλλόγων.	
	 	 	 3.	 	Οι	Πρόεδροι	ή	οι	Αντιπρόεδροι	ή	οι	Γεν.	Γραμματείς	των	Φαρμακευτι-

κών	Συλλόγων.	
	 	 	 4.	 	Οι	Πρόεδροι	ή	οι	Αντιπρόεδροι	ή	οι	Γεν.	Γραμματείς	των	Οδοντιατρι-

κών	Συλλόγων.
	 	 	 5.	 	Τα	μέλη	του	Δ.Σ.	του	Πανελληνίου	Ιατρικού	Συλλόγου.
	 	 	 6.	 	Τα	μέλη	του	Δ.Σ.	της	Ελληνικής	Οδοντιατρικής	Ομοσπονδίας.	
	 	 	 7.	 	Τα	μέλη	του	Δ.Σ.	του	Πανελληνίου	Φαρμακευτικού	Συλλόγου.
	 	 	 8.	 	Τα	μέλη	της	Διοικούσας	Επιτροπής	(Δ.Ε.)	του	Τεχνικού	Επιμελητηρίου	Ελ-

λάδος.
	 	 	 9.	 	Τα	μέλη	του	Δ.Σ.	του	Οικονομικού	Επιμελητηρίου	Ελλάδος.
	 	 	 10.		Τα	μέλη	του	Δ.Σ.	του	Γεωτεχνικού	Επιμελητηρίου	Ελλάδος.
	 	 	 11.		Οι	Πρόεδροι	των	Περιφερειακών	Παραρτημάτων	των	Τεχνικών	και	Οι-

κονομικών	 Επιμελητηρίων	 καθώς	 και	 του	 Γεωτεχνικού	 Επιμελητηρί-
ου.

	 	 	 12.		Δύο	 (2)	μέλη	από	καθένα	εκ	των	Περιφερειακών	Παραρτημάτων	των	
Επιμελητηρίων	 (Τεχνικού,	Οικονομικού	 και	 Γεωτεχνικού),	 στα	 οποία	
συμπεριλαμβάνεται	και	ο	Πρόεδρος.

	 	 	 13.		Τα	μέλη	 του	Δ.Σ.	 του	Κ.Δ.Σ.	 της	Ε.Ε.Τ.Ε.Μ.	 (Επαγγελματική	Ένωση	
Τεχνολογικής	Εκπαίδευσης	Μηχανικών).

  Ε. Από τον εμπορικό – επιχειρηματικό τομέα:
	 	 	 1.	 	Τα	μέλη	του	Δ.Σ.	και	του	Εποπτικού	Συμβουλίου	της	Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.
	 	 	 2.	 	Τα	μέλη	του	Δ.Σ.	και	του	Εποπτικού	Συμβουλίου	της	Ε.Σ.Ε.Ε.
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	 	 	 3.	 	Οι		Πρόεδροι	των	Επιμελητηρίων.
	 	 	 4.	 	Οι	Πρόεδροι	των	Εμπορικών	Συλλόγων	των	πρωτευουσών	των	νομών	

και	των	εδρών	των	νομαρχιών	του	νομού	Αττικής.	
	 	 	 5.	 	Τα	μέλη	του	Δ.Σ.	της	Κεντρικής	Δ.Α.Κ.	–	Μ.Μ.Ε.	
	 	 	 6.	 	Οι	Πρόεδροι	ή	οι	Αντιπρόεδροι	ή	οι	Γενικοί	Γραμματείς	των	δευτερο-

βάθμιων	συνδικαλιστικών	οργανώσεων	της	Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.		
	 	 	 7.	 	Οι	Πρόεδροι	ή	οι	Αντιπρόεδροι		ή	οι	Γενικοί	Γραμματείς	των	δευτερο-

βάθμιων	συνδικαλιστικών	οργανώσεων	της	Ε.Σ.Ε.Ε.
	 	 	 8.	 	Τα	μέλη	του	Δ.Σ.	των	πανελληνίων	οργανώσεων	επαγγελματικών	κλά-

δων	(τριτοβάθμια	συνδικαλιστικά	όργανα).
	 	 	 9.	 	Οι	Πρόεδροι	ή	οι	Αντιπρόεδροι	ή	οι	Γενικοί	Γραμματείς	των	δευτερο-

βάθμιων	συνδικαλιστικών	οργανώσεων	των	επαγγελματικών	κλάδων.

  ΣΤ. Από τις οργανώσεις Ελλήνων Εξωτερικού:
	 	 	 1.	 	Το	προεδρείο	του	Συμβουλίου	Απόδημου	Ελληνισμού	(Σ.Α.Ε.).	
	 	 	 2.	 	Ο	Πρόεδρος	ή	ο	Αντιπρόεδρος	ή	ο	Γενικός	Γραμματέας	από	κάθε	Ομο-

σπονδία	Ελληνικής	Κοινότητας	του	εξωτερικού.

  Ζ. Από κοινωνικούς φορείς:
    Οι	Πρόεδροι	ή	οι	Αντιπρόεδροι	ή	οι	Γενικοί	Γραμματείς	των	τριτοβάθμιων	

πανελλήνιων	οργανώσεων:
	 	 	 	 	 α.	των	ατόμων	με	αναπηρία	
	 	 	 	 	 β.	 των	πολυτέκνων	
	 	 	 	 	 γ.	 των	γονέων	και	κηδεμόνων

2.	 	Προϋπόθεση	συμμετοχής	των	παραπάνω	υπό	στοιχεία	Α	εώς	Ζ	προσώπων	στο	
Συνέδριο	του	Κόμματος	είναι:

 α)	Να	είναι	μέλη	του	Κόμματος.
 β)  Να	μην	έχει	λήξει	η	θητεία	τους	ένα	μήνα	πριν	από	την	ημέρα	έναρξης	των	

εργασιών	του	Συνεδρίου.
3.	 	Οι	λεπτομέρειες	που	αφορούν	στην	εφαρμογή	του	άρθρου	αυτού	ρυθμίζονται	με	

τους	αντίστοιχους	ειδικούς	Κανονισμούς.
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ΑΡΘΡΟ 11
Αρμοδιότητες του Συνεδρίου.

1.	 Το	Συνέδριο	έχει	τις	ακόλουθες	αρμοδιότητες:
 α)	 	Καθορίζει	τις	ιδεολογικές	αρχές	του	Κόμματος.
 β)	 	Εγκρίνει	το	πλαίσιο	του	προγράμματος.
 γ)	 	Χαράσσει	τη	γενική	πολιτική	γραμμή.
 δ)	 	Εγκρίνει	και	τροποποιεί	το	Καταστατικό.
 ε)	 	Εγκρίνει	τη	λογοδοσία	της	Κεντρικής	Επιτροπής	για	τα	πεπραγμένα	του	Κόμ-

ματος.
 στ)		Εκλέγει	τα	μέλη	της	Κεντρικής	Επιτροπής.
 ζ)	 	Αποφασίζει	για	όλα	τα	θέματα	που	έχουν	εγγραφεί	στην	ημερήσια	διάταξη,	καθώς	

και	για	τυχόν	αμφισβήτηση	του	Προέδρου	του	Κόμματος,	κατά	τα	άρθρα	14	και	15	
του	παρόντος.

2.	 	Η	διαδικασία	των	συζητήσεων	στο	Συνέδριο	και	ο	τρόπος	λήψης	των	αποφάσεων	
ρυθμίζονται	με	ειδικό	Κανονισμό	Λειτουργίας	που	καταρτίζεται,	τροποποιείται	
και	εγκρίνεται	από	την	Κεντρική	Επιτροπή.	

ΑΡΘΡΟ 12
Σύγκληση του Συνεδρίου.

1.	 	Το	Συνέδριο	συνέρχεται	τακτικά	(Τακτικό	Συνέδριο)	κάθε	τρία	χρόνια,	με	από-
φαση	της	Κεντρικής	Επιτροπής	ή	του	Πρόεδρου	του	Κόμματος.	Με	την	ίδια	από-
φαση	ορίζεται	ο	τόπος	και	ο	χρόνος	σύγκλησης	του	Συνεδρίου,	καθώς	και	τα	θέ-
ματα	της	ημερήσιας	διάταξης,	ύστερα	από	πρόταση	του	Πολιτικού	Συμβουλίου.	
Η	Σύγκληση	του	Τακτικού	Συνεδρίου	μπορεί	να	αναβληθεί,	για	ένα	το	πολύ	έτος,	
με	αιτιολογημένη	απόφαση	της	Κεντρικής	Επιτροπής.	Σε	περίπτωση	μη	τήρησης	
των	ανωτέρω	προθεσμιών,	τίθεται	αυτοδικαίως	σε	αμφισβήτηση	ο	Πρόεδρος	και	
κινείται	η	προβλεπόμενη,	κατά	το	άρθρο	15	του	παρόντος,	διαδικασία	εκλογής	
Πρόεδρου.

2.	 	Το	Συνέδριο	μπορεί	να	συγκληθεί	και	έκτακτα	(Έκτακτο	Συνέδριο)	όταν	συντρέ-
χει	ειδικός	λόγος,	με	απόφαση	του	Προέδρου	του	Κόμματος,	την	οποία	γνωστο-
ποιεί	στην	Κεντρική	Επιτροπή,	ή	με	απόφαση	των	2/3	των	μελών	της	Κεντρικής	
Επιτροπής	 και	 συνεδριάζει	 νόμιμα	 με	 τη	 σύνθεση	 του	 αμέσως	 προηγουμένου	
Τακτικού	Συνεδρίου.

3.	 	Το	Τακτικό	Συνέδριο	συγκαλείται	τουλάχιστον	δύο	(2)	μήνες	πριν	από	την	ημε-
ρομηνία	συνόδου	του.	Κατά	το	διάστημα	αυτό	τελούνται	οι	προσυνεδριακές	δια-
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δικασίες	διαλόγου	και	η	εκλογή	των	αντιπροσώπων	για	το	Συνέδριο.	Το	χρονικό	
αυτό	διάστημα	περιορίζεται	σε	ένα	(1)	μήνα	στην	περίπτωση	σύγκλησης	Εκτά-
κτου	Συνεδρίου.

ΑΡΘΡΟ 13
Ο Πρόεδρος του Κόμματος.

Ο	Πρόεδρος	του	Κόμματος:
α)	 	Εκφράζει	τις	ιδεολογικές,	πολιτικές	και	προγραμματικές	κατευθύνσεις	του	Κόμ-

ματος.
β)	 	Ηγείται	του	ιδεολογικού	αγώνα,	της	πολιτικής	και	κομματικής	δράσης	του	Κόμ-

ματος.
γ)	 	Εκπροσωπεί	το	Κόμμα	σε	όλες	του	τις	εκδηλώσεις	στο	εσωτερικό	και	στο	εξω-

τερικό.
δ)	 	Διατυπώνει	 τις	θέσεις	 του	Κόμματος	σε	κάθε	ζήτημα	που	παρουσιάζεται	στην	

πολιτική	ζωή	της	χώρας.
ε)	 	Προΐσταται	της	Οργάνωσης	του	Κόμματος,	συντονίζει	και	εποπτεύει	τη	λειτουρ-

γία	της.
στ)		Προεδρεύει	 της	Κεντρικής	Επιτροπής,	 του	Πολιτικού	Συμβουλίου,	 της	Κοινο-

βουλευτικής	Ομάδας	και	του	Συμβουλίου	των	Προέδρων	των	ΝΟ.Δ.Ε.
ζ)	 	Συγκαλεί	το	Τακτικό	και	Έκτακτο	Συνέδριο	του	Κόμματος,	όπως	ειδικότερα	ορί-

ζεται	στο	άρθρο	12	του	παρόντος.
η)	 	Έχει	 την	 ευθύνη	 για	 την	 εφαρμογή	 των	 αποφάσεων	 του	 Συνεδρίου,	 της	

Κεντρικής	Επιτροπής,	του	Πολιτικού	Συμβουλίου	και	της	Κοινοβουλευτι-
κής	Ομάδας.

θ)	 	Ορίζει	 τους	 Κοινοβουλευτικούς	 Εκπροσώπους	 του	 Κόμματος,	 τον	 Γενικό	Δι-
ευθυντή	του	Κόμματος	και	τους	αναπληρωτές	του	και	συγκροτεί	την	Κεντρική	
Επιτροπή	Δεοντολογίας,	τις	Γραμματείες	και	το	Συμβούλιο	Αξιοκρατίας	για	την	
αξιολόγηση	και	αξιοποίηση	των	στελεχών.

ι)	 	Ορίζει	τα	μέλη	της	Κεντρικής	Επιτροπής	που	θα	τον	επικουρούν	στα	καθήκο-
ντα	του.

ια)		Παρέχει	γενική	ή	ειδική	εξουσιοδότηση	σε	μέλη	του	Κόμματος	για	την	δικαστι-
κή	ή	εξώδικη	εκπροσώπηση	του.

ιβ)		Συγκαλεί	υποχρεωτικά	κάθε	χρόνο,	ή	εκτάκτως,	όταν	το	κρίνει	αναγκαίο,	σε	Εθνική	
Συνδιάσκεψη	τα	μέλη	της	Κοινοβουλευτικής	Ομάδας,	τα	μέλη	της	Κεντρικής	Επιτρο-
πής,	τους	τέως	Βουλευτές	και	τους	υποψηφίους	Βουλευτές	που	δεν	εξελέγησαν	κατά	
τις	τελευταίες	προ	αυτής	εκλογές,	που	είναι	μέλη	του	Κόμματος,	τους	Προέδρους	των	
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ΝΟ.Δ.Ε.,	τους	Γραμματείς	των	Ε.Κ.Ο.	με	πανελλήνια	έκφραση,	τους	Προέδρους	των	
ΝΟ.Δ.Ε.	των	Οργανώσεων	των	Ελλήνων	του	Εξωτερικού,	τους	επικεφαλής	των	Γραμ-
ματειών	και	λοιπών	οργανωτικών	μονάδων	που	λειτουργούν	στην	Κεντρική	Οργάνωση	
του	Κόμματος,	τους	Προέδρους	των	Νομαρχιακών	Επιτροπών	της	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.,	τα	μέλη	
του	Εκτελεστικού	Γραφείου	και	της	Κεντρικής	Επιτροπής	της	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.,	τις	υπεύθυ-
νες	γυναικών	των	ΝΟ.Δ.Ε.,	τους	Προέδρους	των	Οργανώσεων	Ετεροδημοτών,	τα	μέλη	
των	Διοικήσεων	των	τριτοβαθμίων	συνδικαλιστικών	οργανώσεων	που	είναι	μέλη	του	
Κόμματος,	καθώς	και	εκπροσώπους	των	παραγωγικών	τάξεων	και	των	λοιπών	κοινωνι-
κών	φορέων,	ειδικότερα	δε	της	αυτοδιοίκησης,	του	αγροτικού	τομέα,	του	επιστημονικού	
τομέα	και	 του	 εμπορικού	 τομέα.	Ο	αριθμός	 των	εκπροσώπων	αυτών	καθορίζεται	με	
απόφαση	του	Πολιτικού	Συμβουλίου	κατ’	αναλογία	των	μελών	τους.	Σκοπός	της	Εθνι-
κής	Συνδιάσκεψης	είναι	η	πολιτική	και	οργανωτική	ενημέρωση	και	ο	συντονισμός	των	
σχετικών	δραστηριοτήτων	για	την	πορεία	του	Κόμματος.

ΑΡΘΡΟ 14
Εκλογή Προέδρου του Κόμματος.

1.	 Πρόεδρος	του	Κόμματος	είναι	αυτός	που	εκλέχθηκε	νόμιμα	από	το	Συνέδριο.
2.	 Ο	Πρόεδρος	του	Κόμματος	εκλέγεται	από	το	Συνέδριο	χωρίς	θητεία.
3.	 	Ο	Πρόεδρος	είναι	δυνατόν	να	αμφισβητηθεί	είτε	από	την	απόλυτη	πλειοψηφία	της	

Κοινοβουλευτικής	Ομάδας,	μετά	από	πρόταση	του	1/3	των	μελών	της,	είτε	από	το	
Συνέδριο	μετά	από	πρόταση	του	1/3	του	συνολικού	αριθμού	των	Συνέδρων.	Στην	
πρώτη	περίπτωση	συγκαλείται	έκτακτο	συνέδριο	μέσα	σε	δύο	μήνες	για	την	ανάδει-
ξη	νέου	Προέδρου.

4.	 	Σε	περίπτωση	αμφισβήτησης	του	Προέδρου	από	το	Συνέδριο	εφαρμόζονται	ειδι-
κότερα	οι	διατάξεις	του	άρθρου	15	του	παρόντος.

5.	 	Αν	ο	Πρόεδρος	του	Κόμματος,	που	είναι	ταυτόχρονα	και	Πρωθυπουργός,	εκλεί-
ψει	με	οποιονδήποτε	τρόπο,	εφαρμόζεται	η	διάταξη	του	άρθρου	28	παρ.	2	του	
Συντάγματος.	Η	εκλογή	νέου	Προέδρου	του	Κόμματος	γίνεται	από	Έκτακτο	Συ-
νέδριο.

6.	 	Ειδικότερα	θέματα	που	αφορούν	την	διαδικασία	εκλογής	Προέδρου,	καθορίζο-
νται	από	τον	Ειδικό	Κανονισμό	Εκλογής	Προέδρου	του	Κόμματος,	που	εγκρίνε-
ται	από	την	Κεντρική	Επιτροπή.

7.	 	Η	 πρόταση	 αμφισβήτησης	 του	 Προέδρου	 από	 την	 Κοινοβουλευτική	 Ομάδα,	
κατά	τα	προβλεπόμενα	από	την	παρ.	3	του	άρθρου	αυτού,	γίνεται	σύμφωνα	με	
τον	Κανονισμό	Λειτουργίας	της.	
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ΑΡΘΡΟ 15
Αμφισβήτηση του Προέδρου από το Συνέδριο.

1.	 	Στο	Τακτικό	Συνέδριο	είναι	δυνατόν		να	αμφισβητηθεί	ο	Πρόεδρος	του	Κόμμα-
τος.	Για	τον	σκοπό	αυτό	απαιτείται	να	υποβληθεί	στον	προεδρεύοντα	του	Συνε-
δρίου	πρόταση	υπογεγραμμένη	από	το	1/3,	τουλάχιστον,	του	συνολικού	αριθμού	
των	συνέδρων.

2.	 Η	πρόταση	αμφισβήτησης	υποβάλλεται	την	πρώτη	ημέρα	του	Συνεδρίου.
3.	 	Μετά	την	υποβολή	της	πρότασης,	ο	προεδρεύων	του	Συνεδρίου	διακόπτει	τις	ερ-

γασίες	και	προχωρεί	σε	συζήτηση	της	πρότασης	αμφισβήτησης,	κατά	την	οποία	
δικαιούνται	να	λάβουν	τον	λόγο	ο	Πρόεδρος	του	Κόμματος	και	τρεις	(3)	σύνε-
δροι	που	προτείνονται	από	αυτόν,	καθώς	και	οι	τρεις	(3)	πρώτοι	από	τους	συνέ-
δρους	που	υπέγραψαν	την	πρόταση	αμφισβήτησης.

4.	 	Η	διάρκεια	κάθε	ομιλίας	δεν	μπορεί	να	υπερβαίνει	τα	10	λεπτά.	Ακολουθεί	ψη-
φοφορία	επί	της	πρότασης	αμφισβήτησης.	Κάθε	σύνεδρος	ψηφίζει	με	ψηφοδέλ-
τιο,	που	αναγράφει	τη	λέξη	ΝΑΙ	ή	ΟΧΙ,	με	την	έννοια	ότι	ψηφίζει	υπέρ	ή	κατά	
της	πρότασης.

5.	 	Αν	η	πρόταση	αμφισβήτησης	δεν	συγκεντρώσει	την	πλειοψηφία	του	συνολικού	
αριθμού	των	συνέδρων	απορρίπτεται.

6.	 	Αν	η	πρόταση	αμφισβήτησης	συγκεντρώσει	την	παραπάνω	πλειοψηφία,	τότε	κι-
νείται	η	διαδικασία	εκλογής	Προέδρου	από	το	Συνέδριο.

7.	 	Τα	παραπάνω	δεν	ισχύουν	αν,	μετά	την	υποβολή	της	πρότασης	αμφισβήτησης,	
παραιτηθεί	 ο	 Πρόεδρος	 του	 Κόμματος,	 οπότε	 κινείται	 η	 διαδικασία	 εκλογής	
Προέδρου	από	το	Συνέδριο.

8.	 	Η	εκλογή	νέου	Προέδρου	από	το	Συνέδριο,	διενεργείται	από	Εφορευτική	Επι-
τροπή,	η	οποία	αποτελείται	από	τα	3	μέλη	του	Πολιτικού	Συμβουλίου,	που	ορί-
ζονται	από	το	ίδιο.

9.	 	Η	υποβολή	υποψηφιότητας	για	το	αξίωμα	του	Προέδρου	υποβάλλεται	εγγράφως	
στον	Πρόεδρο	 της	Εφορευτικής	Επιτροπής,	 πρέπει	 να	φέρει	 τις	 υπογραφές	50		
τουλάχιστον	συνέδρων	και	κατατίθεται	μέχρι	την	22:00	ώρα	της	πρώτης	ημέρας	
του	Συνεδρίου.

10.		Η	εκλογή	Προέδρου	γίνεται	με	μυστική	ψηφοφορία	την	ίδια	ημέρα	που	εκλέγε-
ται	η	Κεντρική	Επιτροπή	του	Κόμματος.

11.  Για	την	εκλογή	απαιτείται	η	απόλυτη	πλειοψηφία	του	συνολικού	αριθμού	των	Συνέδρων.
12.		Σε	περίπτωση	που	κανείς	από	τους	υποψήφιους	δεν	συγκεντρώσει	την	απόλυτη	

πλειοψηφία,	η	ψηφοφορία	επαναλαμβάνεται	αμέσως	μεταξύ	των	δύο	επικρατέ-
στερων.	Κατά	τη	δεύτερη	ψηφοφορία	εκλέγεται	Πρόεδρος	αυτός	που	έλαβε	τον	
μεγαλύτερο	αριθμό	ψήφων.
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13.		Κατά	τα	λοιπά	εφαρμόζονται	αναλόγως	τα	προβλεπόμενα	στον	Ειδικό	Κανονι-
σμό	Εκλογής	Προέδρου	του	Κόμματος	(άρθρο	14	του	παρόντος).	

ΑΡΘΡΟ 16
Κεντρική Επιτροπή – Συγκρότηση

1.	 Η	Κεντρική	Επιτροπή	(Κ.Ε.)	του	κόμματος	συγκροτείται	από:
 α) Τον	Πρόεδρο	του	Κόμματος.
 β)  Τους	υποψήφιους	Προέδρους	του	Κόμματος,	εφ’	όσον	έλαβαν	το	20%	των	

ψήφων,	καθώς	και	τους	χρηματίσαντες	Προέδρους	της	Βουλής.
 γ)  Τον	Γραμματέα	της	Κεντρικής	Επιτροπής.
 δ)  Τον	Γενικό	Γραμματέα	της	Κοινοβουλευτικής	Ομάδας.
 ε)  Τον	Κοινοβουλευτικό	Εκπρόσωπο.
 στ)  Τους	Βουλευτές	του	Εθνικού	και	του	Ευρωπαϊκού	Κοινοβουλίου.
 ζ)  Τον	Πρόεδρο	του	Εκτελεστικού	Γραφείου	της	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.
 η)   Εκατόν	 πενήντα	 (150)	 μέλη	 του	 Κόμματος,	 που	 εκλέγονται	 από	 το	 Συνέ-

δριο.
 θ)  Τους	Προέδρους	των	ΝΟ.Δ.Ε.	στην	Ελλάδα	και	το	εξωτερικό.
 ι)  Δεκαεπτά	(17)	μέλη	της	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.	που	εκλέγονται	από	το	Συνέδριό	της.
 ια)  Τους	πρώην	Προέδρους	της	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.
 ιβ)  Τους	Νομάρχες	και	του	Δημάρχους	των	πρωτευουσών	των	νομών.
 ιγ)  Τα	μέλη	 του	Δ.Σ.	 της	Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.	 και	 της	Ε.Ν.Α.Ε.	 καθώς	 και	 τους	Προέ-

δρους	των	Τ.Ε.Δ.Κ.	του	Νομού	Αττικής	και	του	Νομού	Θεσσαλονίκης.
	 ιδ)	 	Τα	 μέλη	 του	 Δ.Σ.	 της	 Γ.Σ.Ε.Ε.,	 της	 Ε.Ε.	 της	 Α.Δ.Ε.Δ.Υ.,	 του	 Δ.Σ.	 της	

ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.,	 καθώς	και	 τα	 προεδρεία	 της	Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.,	 της	Ε.Σ.Ε.Ε.	 και	
της	Κεντρικής	Ένωσης	Επιμελητηρίων	Ελλάδος.

 ιε)  Τους	Προέδρους	των	τριτοβάθμιων	Αγροτοσυνεταιριστικών	Οργανώσεων.
 ιστ)  Τον	Πρόεδρο	ή	τον	Αντιπρόεδρο	της	Ολομέλειας	των	Προέδρων	των	Δικηγο-

ρικών	Συλλόγων	της	χώρας.
 ιζ)  Τον	Πρόεδρο,	ή	τον	Αντιπρόεδρο,	ή	τον	Γεν.	Γραμματέα	του	Πανελληνίου	

Ιατρικού	Συλλόγου.
 ιη)  Τον	Πρόεδρο,	ή	τον	Αντιπρόεδρο,	ή	τον	Γεν.	Γραμματέα	της	Ελληνικής	Οδο-

ντιατρικής	Ομοσπονδίας.
 ιθ)  Τον	Πρόεδρο,	ή	τον	Αντιπρόεδρο,	ή	τον	Γεν.	Γραμματέα	του	Πανελληνίου	

Φαρμακευτικού	Συλλόγου.
 κ)  Τον	Πρόεδρο,	ή	τον	Αντιπρόεδρο,	ή	τον	Γεν.	Γραμματέα	του	Τεχνικού	Επι-

μελητηρίου	Ελλάδος.



��

 κα)  Τον	Πρόεδρο,	ή	 τον	Αντιπρόεδρο,	ή	 τον	Γεν.	Γραμματέα	του	Οικονομικού		
Επιμελητηρίου	Ελλάδος.

 κβ)  Τον	Πρόεδρο,	ή	 τον	Αντιπρόεδρο,	ή	 τον	Γεν.	Γραμματέα	 του	Γεωτεχνικού	
Επιμελητηρίου	Ελλάδος.

 κγ)  Τους	Προέδρους	των	Ε.Β.Ε.	Αθήνας,	Πειραιά	και	Θεσσαλονίκης.	
	 κδ)		Τον	Πρόεδρο	του	Συμβουλίου	Αποδήμου	Ελληνισμού	(ΣΑΕ).
	 κε)		Τον	Πρόεδρο,	ή	 τον	Αντιπρόεδρο,	ή	 τον	Γεν.	Γραμματέα	της	Ελληνικής		

Παραολυμπιακής	Επιτροπής.
		κστ)		Τον	 Πρόεδρο	 ή	 τον	Αντιπρόεδρο	 ή	 τον	 Γεν.	 Γραμματέα	 της	 Ελληνικής	

Συνομοσπονδίας	Ατόμων	με	Ειδικές	Ανάγκες	(ΕΣΑΜΕΑ).
	 κζ)		Τον	 Πρόεδρο	 ή	 τον	Αντιπρόεδρο	 ή	 τον	 Γεν.	 Γραμματέα	 της	Ανωτάτης	

Συνομοσπονδίας	Πολυτέκνων	Ελλάδας	(ΑΣΠΕ).
	 κη)		Τον	 Πρόεδρο	 ή	 τον	Αντιπρόεδρο	 ή	 τον	 Γεν.	 Γραμματέα	 της	 	Ανωτάτης	

Συνομοσπονδίας	Γονέων	Μαθητών	Ελλάδας	(ΑΣΓΜΕ).
 κθ)  Τα	 αιρετά	 μέλη	 του	Πολιτικού	 Συμβουλίου,	 των	 οποίων	 η	 θητεία	 λήγει	

με	το	πέρας	του	Συνεδρίου,	που	αναδεικνύει	την	συγκεκριμένη	Κεντρική	
Επιτροπή.

2.	 	Οι	υπό	στοιχεία	(ιβ)	εώς	και	(κη)	της	προηγούμενης	παραγράφου	πρέπει	να	είναι	
μέλη	του	Κόμματος	και	να	μην	έχουν	απωλέσει	την	ιδιότητα	με	την	οποία	μετέ-
χουν	στην	Κ.Ε.

3.	 	Η	θητεία	των	μελών	της	Κεντρικής	Επιτροπής	διαρκεί	μέχρι	το	επόμενο	Συνέ-
δριο	του	Κόμματος.

4.	 	Η	εκλογή	μελών	της	Κεντρικής	Επιτροπής	γίνεται	από	οκτώ	(8)	πίνακες	υποψηφίων	
σε	κοινό	ψηφοδέλτιο.	Οι	γυναίκες	υποψήφιες	εκλέγονται	υποχρεωτικά	σε	ποσοστό	
τουλάχιστον	30%	από	κάθε	πίνακα.	Το	ψηφοδέλτιο	ανά	πίνακα	περιλαμβάνει	και	ει-
δικό	κατάλογο	υποψηφίων	γυναικών	που	επιθυμούν	να	εκλεγούν	με	την	ποσόστωση	
του	30%.	Εξυπακούεται	ότι	οι	γυναίκες	μπορούν	να	είναι	υποψήφιες	και	μέσω	των	
γενικών	πινάκων	όπως	αναφέρονται	στην	παρούσα	παράγραφο.	Οι	πίνακες	διαμορ-
φώνονται	ως	εξής:

	 α)	 	Στον	 πρώτο	 πίνακα	 εγγράφονται	ως	 υποψήφιοι	 μη	 κοινοβουλευτικά	 μέλη	 του	
Κόμματος,	μόνιμοι	κάτοικοι	των	εκλογικών	περιφερειών	Αθηνών,	Πειραιώς	και	
Αττικής.

	 β)	 	Στον	 δεύτερο	 πίνακα	 εγγράφονται	ως	 υποψήφιοι	 μη	 κοινοβουλευτικά	 μέλη	
του	Κόμματος,	μόνιμοι	κάτοικοι	των	υπολοίπων	εκλογικών	περιφερειών	της	
χώρας,	καθώς	και	κάτοικοι	του	εξωτερικού.	

	 γ)	 	Στον	τρίτο	πίνακα	εγγράφονται	ως	υποψήφιοι	εκπρόσωποι	της	αυτοδιοίκησης.
	 δ)	 	Στον	 τέταρτο	 πίνακα	 εγγράφονται	 ως	 υποψήφιοι	 εκπρόσωποι	 του	 αγροτικού		

τομέα.
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	 ε)	 	Στον	πέμπτο	πίνακα	εγγράφονται	ως	υποψήφιοι	εκπρόσωποι	του	συνδικαλι-
στικού	τομέα	και	των	Ειδικών	Κομματικών-Θεματικών	Οργανώσεων.

	 στ)		Στον	 έκτο	 πίνακα	 εγγράφονται	 ως	 υποψήφιοι	 εκπρόσωποι	 του	 επιστημονικού		
τομέα.

	 ζ)	 	Στον	έβδομο	πίνακα	εγγράφονται	ως	υποψήφιοι	εκπρόσωποι	του	εμπορικού	
–	επιχειρηματικού	τομέα.

	 η)	 	Στον	όγδοο	πίνακα	εγγράφονται	ως	υποψήφιοι	 τέως	βουλευτές,	 τέως	ευρω-
βουλευτές	και	υποψήφιοι	που	δεν	εξελέγησαν	στις	τελευταίες,	προ	του	Συνε-
δρίου,	εκλογές	για	το	Εθνικό	και	το	Ευρωπαϊκό	Κοινοβούλιο.

	 θ)	 	Τα	σύνεδρα	μέλη	εγγράφονται	στους	σχετικούς	πίνακες	ύστερα	από	πρόταση	
20	τουλάχιστον	συνέδρων.	Τα	μη	σύνεδρα	μέλη	εγγράφονται	μετά	από	πρό-
ταση	 40	 τουλάχιστον	 συνέδρων.	Κάθε	 σύνεδρος	 μπορεί	 να	 κάνει	 μια	 μόνο	
πρόταση	σε	κάθε	πίνακα	υποψηφίων.

	 ι)	 	Στους	πίνακες	υποψηφίων	με	στοιχεία	(α)	και	(β)	της	παρούσης	παραγράφου	
εγγράφονται	αντιστοίχως,	ως	υποψήφιοι	και	ανά	ένας	εκπρόσωπος	από	κάθε	
Ν.Ο.,	 που	 προτείνεται	 από	 την	Νομαρχιακή	Συνέλευση	 του	 άρθρου	 28.	Τα	
μέλη	της	απερχόμενης	Κ.Ε.	μπορούν	να	θέσουν	υποψηφιότητα	με	απλή	δή-
λωση	τους.

	 ια)		Δεν	μπορεί	να	είναι	υποψήφιοι	για	την	Κ.Ε.	υπάλληλοι	του	Κόμματος.
	 ιβ)		Δεν	 μπορεί	 να	 υπερβαίνει	 το	 ποσοστό	 του	 25%	 ο	 συνολικός	 αριθμός	 των	

εκλεγομένων	μελών	της	Κεντρικής	Επιτροπής,	οι	οποίοι	κατέχουν	κυβερνητι-
κή	θέση	που	έχει	ως	αντικείμενο	την	άσκηση	διοίκησης	και	διαχείρισης	στον	
Δημόσιο	καθώς	και	στον	ευρύτερο	Δημόσιο	Τομέα.

Τα	μέλη	της	Κ.Ε.	που	προβλέπονται	από	την	παράγραφο	1,	εδ.	η΄	του	παρόντος	
άρθρου	εκλέγονται:
	 	 i.  Από	τον	πρώτο	πίνακα	40,	μεταξύ	των	οποίων	τουλάχιστον	12	γυναίκες.
	 	 ii.  Από	τον	δεύτερο	πίνακα	45,	μεταξύ	των	οποίων	τουλάχιστον	14	γυναίκες.
	 	 iii.  Από	τον	τρίτο	πίνακα	14,	μεταξύ	των	οποίων	τουλάχιστον	4	γυναίκες.
	 	 iv.  Από	τον	τέταρτο	πίνακα	8,	μεταξύ	των	οποίων	τουλάχιστον	2	γυναίκες.
	 	 v.  Από	τον	πέμπτο	πίνακα	16,	μεταξύ	των	οποίων	τουλάχιστον	5	γυναίκες.
	 	 vi.  Από	τον	έκτο	πίνακα	10,	μεταξύ	των	οποίων	τουλάχιστον	3	γυναίκες.
	 	 vii.  Από	τον	έβδομο	πίνακα	5,	μεταξύ	των	οποίων	τουλάχιστον	2	γυναίκες.
	 	 viii.  Από	τον	όγδοο	πίνακα	12,	μεταξύ	των	οποίων	τουλάχιστον	4	γυναίκες.
5.	 	Στους	πίνακες	από	τους	οποίους	εκλέγονται	έως	5	μέλη,	ο	αριθμός	των	σταυ-

ρών	προτίμησης	για	κάθε	πίνακα	ορίζεται	σε	2.	Στους	πίνακες	από	τους	οποί-
ους	 εκλέγονται	 από	 5	 εώς	 8	 μέλη,	 ο	 αριθμός	 των	 σταυρών	 ορίζεται	 σε	 3.	
Στους	 πίνακες	 από	 τους	 οποίους	 εκλέγονται	 από	 9	 εώς	 15	 μέλη,	 ο	 αριθμός	
των	σταυρών	ορίζεται	σε	4	και	στους	πίνακες	από	τους	οποίους	εκλέγονται	
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άνω	των	15	μελών,	ο	αριθμός	των	σταυρών	ορίζεται	στο	ένα	πέμπτο	(1/5)	του	
αριθμού	των	εκλεγομένων.	Κατά	συνέπεια	οι	σταυροί	ορίζονται	ανά	πίνακα	
ως	εξής:

	 i.  Για	τον	πρώτο	πίνακα	6	σταυροί	προτίμησης	και	4	για	τον	ειδικό	κατάλογο	
υποψηφίων	γυναικών.

	 ii.  Για	τον	δεύτερο	πίνακα	6	σταυροί	προτίμησης	και	4	για	τον	ειδικό	κατάλογο	
υποψηφίων	γυναικών.

	 iii.  Για	 τον	 τρίτο	 πίνακα	 4	 σταυροί	 προτίμησης	 και	 2	 για	 τον	 ειδικό	 κατάλογο	
υποψηφίων	γυναικών.

	 iv.  Για	τον	τέταρτο	πίνακα	3	σταυροί	προτίμησης	και	2	για	τον	ειδικό	κατάλογο	
υποψηφίων	γυναικών.

	 v.  Για	τον	πέμπτο	πίνακα	4	σταυροί	προτίμησης	και	3	για	τον	ειδικό	κατάλογο	
υποψηφίων	γυναικών.

	 vi.  Για	 τον	 έκτο	 πίνακα	 3	 σταυροί	 προτίμησης	 και	 2	 για	 τον	 ειδικό	 κατάλογο	
υποψηφίων	γυναικών.

	 vii.  Για	τον	έβδομο	πίνακα	2	σταυροί	προτίμησης	και	2	για	τον	ειδικό	κατάλογο	
υποψηφίων	γυναικών.

	 viii.  Για	τον	όγδοο	πίνακα	3	σταυροί	προτίμησης	και	2	για	τον	ειδικό	κατάλογο	
υποψηφίων	γυναικών.

6.	 	Η	διαδικασία	και	ο	τρόπος	εκλογής	των	μελών	της	Κεντρικής	Επιτροπής	ρυθμί-
ζεται	από	τον	Κανονισμό	του	Συνεδρίου.

7.	 	Κενούμενες	θέσεις	μελών	της	Κεντρικής	Επιτροπής	καταλαμβάνονται	από	τους	
επιλαχόντες	του	οικείου	πίνακα,	κατά	την	σειρά	των	σταυρών	προτίμησης.

8.	 	Η	Κεντρική	 Επιτροπή	 συγκαλείται	 υποχρεωτικά	 από	 τον	Πρόεδρο	 του	Κόμ-
ματος,	κάθε	τρεις	μήνες,	έκτακτα	δε,	σε	επείγουσες	περιπτώσεις	με	απόφαση	
του	ιδίου	ή	του	Πολιτικού	Συμβουλίου	ή	μετά	από	έγγραφη	αίτηση	του	1/3	των	
μελών	της	Κεντρικής	Επιτροπής.

ΑΡΘΡΟ 17
Λειτουργία και αρμοδιότητες της Κεντρικής Επιτροπής.

1.	 	Η	Κεντρική	Επιτροπή	είναι	το	ανώτατο	όργανο	του	Κόμματος,	μεταξύ	δύο	Συ-
νεδρίων	και	σε	αυτό	το	χρονικό	διάστημα	έχει	τις	ακόλουθες	αρμοδιότητες:

	 α)  Χαράσσει	την	πολιτική	του	Κόμματος,	με	βάση	την	ιδεολογία	και	το	Κατα-
στατικό	και	σύμφωνα	με	τις	αποφάσεις	του	Συνεδρίου.

	 β)  Έχει	 την	 ευθύνη	 της	προβολής	και	 της	διάδοσης	 των	 ιδεολογικών	και	προ-
γραμματικών	αρχών	και	των	πολιτικών	θέσεων	του	Κόμματος.
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	 γ)  Συγκαλεί	το	Συνέδριο,	ορίζει	τον	τόπο,	την	ημερομηνία	της	συνόδου	του	και	
εγκρίνει	την	ημερησία	διάταξη	και	τις	γενικές	εισηγήσεις	που	καταρτίζει	το	
Πολιτικό	Συμβούλιο.

	 δ)  Εγκρίνει	 τον	προϋπολογισμό	και	τον	απολογισμό	της	οικονομικής	διαχείρι-
σης	του	Κόμματος.

	 ε)  Υποβάλλει	στο	Συνέδριο	έκθεση	για	τα	πεπραγμένα	του	Κόμματος	στην	προ-
ηγούμενη	περίοδο.

	 στ)  Εισηγείται	στο	Συνέδριο	τροποποιήσεις	του	Καταστατικού	και	ερμηνεύει	αυ-
θεντικά	τις	διατάξεις	του.

	 ζ)  Εγκρίνει	και	τροποποιεί	τους	Κανονισμούς	οργάνωσης,	συγκρότησης	και	λει-
τουργίας	των	οργάνων	του	Κόμματος	μετά	από	πρόταση	του	Πολιτικού	Συμ-
βουλίου.

	 η)  Έχει	 την	 ευθύνη	 και	 μέριμνα	 για	 τη	 σωστή	 εφαρμογή	 των	 αποφάσεων	 του	
Συνεδρίου.

	 θ)  Εκλέγει	από	τα	μέλη	της	τα	14	τακτικά	μέλη	του	Πολιτικού	Συμβουλίου	σύμ-
φωνα	με	το	άρθρο	18,	παρ.	1	εδ.	στ΄	του	παρόντος.

	 ι)  Αποφασίζει	για	κάθε	θέμα,	που	παραπέμπεται	σ’	αυτή	από	τον	Πρόεδρο	του	
Κόμματος	ή	 το	Πολιτικό	Συμβούλιο	και	μπορεί	 να	αναθέσει	σ’	αυτό	μέρος	
από	τις	αρμοδιότητες	της.

	 ια)  Εκτός	από	την	Ολομέλεια,	στην	Κεντρική	Επιτροπή	λειτουργούν	τα	τμή-
ματα	Αυτοδιοίκησης,	Αγροτικού,	Συνδικαλισμού,	καθώς	και	όσα	άλλα	τυ-
χόν	συγκροτηθούν	με	απόφασή	 της.	Η	στελέχωση	 των	 τμημάτων	 γίνεται	
όπως	 ορίζεται	 στον	 Κανονισμό	Λειτουργίας	 της.	 Μπορεί	 επίσης	 να	 συ-
γκροτεί,	με	απόφασή	της,	ειδικές	επιτροπές,	ομάδες	εργασίας	και	ομάδες	
μελέτης	με	αντικείμενο	ζητήματα	που	αφορούν	την	κοινωνία	και	το	Κόμ-
μα.	Τα	τμήματα,	οι	επιτροπές	και	οι	ομάδες	εργασίας	και	μελέτης	επεξερ-
γάζονται	προτάσεις	και	διαμορφώνουν	εισηγήσεις	που	συζητούνται	στην	
Ολομέλεια	της	Κεντρικής	Επιτροπής	και	τίθενται	σε	ψηφοφορία.

	 ιβ)  Μπορεί		να	εκδίδει	ψηφίσματα	για	οποιοδήποτε	θέμα.
2.	 	Τα	μέλη	της	Κεντρικής	Επιτροπής	μετέχουν	υποχρεωτικά	στις	συνεδριάσεις	της	

Ολομέλειας,	καθώς	και	των	τμημάτων,	επιτροπών	και	ομάδων	εργασίας	ή	μελέ-
της,	στις	οποίες	έχουν	τοποθετηθεί.	

3.	 	Τα	θέματα	που	αφορούν	στον	τρόπο	λειτουργίας	της	Κεντρικής	Επιτροπής	και	
την	 διαδικασία	 λήψης	 των	 αποφάσεών	 της	 ρυθμίζονται	 από	 Κανονισμό	 που	
εγκρίνεται	απ’	αυτή.

4.	 	Ο	 Γραμματέας	 της	 Κεντρικής	 Επιτροπής	 εκλέγεται	 εκ	 των	 μελών	 της	 με	 την	
απόλυτη	πλειοψηφία.	Συντονίζει	το	έργο	των	Γραμματέων	που	προΐστανται	των	
Γραμματειών	του	Κόμματος,	επιμελείται	την	εκτέλεση	των	αποφάσεων	της	Κε-
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ντρικής	Επιτροπής	και	αναφέρεται	στον	Πρόεδρο	ως	προς	την	εκτέλεση	των	ως	
άνω	αρμοδιοτήτων	του.	Με	αποφάσεις	του	Προέδρου	του	Κόμματος	μπορεί,	εφ’	
όσον	είναι	αναγκαίο,	να	εξειδικεύονται	περαιτέρω	οι	αρμοδιότητες	του	Γραμμα-
τέα	της	Κεντρικής	Επιτροπής.

ΑΡΘΡΟ 18
Συγκρότηση και λειτουργία του Πολιτικού Συμβουλίου.

1.	 Το	Πολιτικό	Συμβούλιο	συγκροτείται	από:
	 α)  Τον	Πρόεδρο	του	Κόμματος.
	 β)  Τον	Γραμματέα	της	Κεντρικής	Επιτροπής.
	 γ)  Τον	Γενικό	Γραμματέα	της	Κοινοβουλευτικής	Ομάδας.
	 δ)  Τον	Πρόεδρο	της	Βουλής.
	 ε)  Τον	Πρόεδρο	του	Εκτελεστικού	Γραφείου	της	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.
	 στ)  Δεκατέσσερα	μέλη	(14)	που	εκλέγονται	με	μυστική	ψηφοφορία	από	την	Κε-

ντρική	Επιτροπή,	μεταξύ	των	μελών	της,	από	τα	οποία	–	κατά	το	χρόνο	της	
εκλογής	τους	–	επτά	(7)	Κοινοβουλευτικά	και	επτά	(7)	μη	Κοινοβουλευτικά.

2.	 	Το	 Πολιτικό	 Συμβούλιο	 συγκαλείται	 από	 τον	 Πρόεδρο	 του	 Κόμματος	 και	
προεδρεύεται	από	τον	ίδιο	ή,	σε	περίπτωση	κωλύματός	του,	από	τον	Γραμ-
ματέα	της	Κεντρικής	Επιτροπής.	Συνεδριάζει	υποχρεωτικά	τουλάχιστον	μία	
φορά	κάθε	δύο	μήνες,	έκτακτα	δε,	κατά	την	κρίση	του	Προέδρου,	όταν	το	
επιβάλλουν	 ειδικές	 περιστάσεις.	Το	Πολιτικό	 Συμβούλιο	 συγκαλείται	 επί-
σης	όταν	το	ζητήσει	το	1/3	των	μελών	του.

3.	 	Ο	Πρόεδρος	του	Κόμματος	μπορεί	να	συγκαλεί	το	Πολιτικό	Συμβούλιο	με	δι-
ευρυμένη	σύνθεση,	με	την	συμμετοχή	των	τέως	Προέδρων	του	Κόμματος	και	
των	υποψηφίων	που	έλαβαν	τουλάχιστον	το	20%	των	ψήφων	κατά	την	διαδικα-
σία	εκλογής	Προέδρου	του	Κόμματος.	Μπορεί	επίσης	να	καλεί	στις	συνεδριά-
σεις	του	και	άλλα	στελέχη	του	Κόμματος,	κατά	την	κρίση	του,	ανάλογα	με	τα	
προς	συζήτηση	θέματα.	

4.	 	Ο	 Πρόεδρος	 του	 Κόμματος	 μπορεί	 να	 αναθέτει	 στα	 μέλη	 του	 Πολιτικού	
Συμβουλίου	την	εποπτεία	τομέων	δράσης.



��

ΑΡΘΡΟ 19
Αρμοδιότητες του Πολιτικού Συμβουλίου.

1.	 	Το	Πολιτικό	Συμβούλιο	είναι	το	ανώτατο	καθοδηγητικό	και	εκτελεστικό	όργανο	
του	Κόμματος	μεταξύ	των	συνεδριάσεων	της	Κεντρικής	Επιτροπής.

2.	 	Είναι	 το	 διαρκές	 όργανο	 που	 υλοποιεί	 τις	 αποφάσεις	 του	Κόμματος	 και	 είναι	
αρμόδιο	για	όλα	τα	θέματα	που,	σύμφωνα	με	το	Καταστατικό	αυτό,	δεν	ανήκουν	
στην	αρμοδιότητα	άλλων	οργάνων.	Ειδικότερα:	

	 α)  Εισηγείται	στην	Κεντρική	Επιτροπή	σχετικά	με	την	πολιτική	του	Κόμματος	
και	παρακολουθεί	και	ελέγχει	την	πορεία	της	εφαρμογής	των	αποφάσεων	της	
Κεντρικής	Επιτροπής.

	 β)  Καθορίζει	την	οργανωτική	διάρθρωση	του	Κόμματος.
	 γ)  Προπαρασκευάζει	και	εποπτεύει	τις	εργασίες	του	Συνεδρίου.
	 δ)  Ερμηνεύει	αυθεντικά	τις	διατάξεις	των	Κανονισμών	του	Κόμματος.
	 ε)  Μπορεί	με	αιτιολογημένη	απόφασή	του,	όταν	διαπιστώνεται	κατάφωρη	δυσ-

λειτουργία,	 να	προβαίνει	 στην	αντικατάσταση	 της	 διοίκησης	οποιασδήποτε	
κομματικής	οργάνωσης	και	να	διορίζει	ταυτόχρονα	άλλη,	με	την	υποχρέωση	
να	 διενεργήσει	 εκλογές	 για	 την	 ανάδειξη	 νέας	 αιρετής	 διοίκησης	 μέσα	 σε	
εύλογο	χρονικό	διάστημα.

3.	 	Τα	θέματα	που	αφορούν	στην	λειτουργία	του	Πολιτικού	Συμβουλίου,	την	δια-
δικασία	 λήψης	 αποφάσεων	 και	 κάθε	 άλλη	 σχετική	 λεπτομέρεια,	 ρυθμίζονται	
από	τον	ειδικό	Κανονισμό	Λειτουργίας	του,	που	εγκρίνεται	από	την	Κεντρική	
Επιτροπή.

ΑΡΘΡΟ 20
Κοινοβουλευτική Ομάδα.

1.	 	Η	Κοινοβουλευτική	Ομάδα	αποτελείται	 από	 τους	βουλευτές	 που	ανήκουν	στο	
Κόμμα,		σύμφωνα	με	τον	Κανονισμό	της	Βουλής.

2.	 	Μέλη	της	Κοινοβουλευτικής	Ομάδας	θεωρούνται	και	οι	Ευρωβουλευτές	του	Κόμματος.
3.	 	Τα	 μέλη	 της	 Κοινοβουλευτικής	 Ομάδας	 έχουν	 δικαίωμα	 και	 υποχρέωση	 να	

μετέχουν	 ενεργά	 στη	 γενικότερη	 λειτουργία	 και	 ζωή	 του	Κόμματος,	 χωρίς	 να	
εκλέγονται	στα	όργανα	διοίκησης	των	Περιφερειακών	Οργανώσεων.

4.	 	Επικεφαλής	 της	 Κοινοβουλευτικής	 Ομάδας	 είναι	 ο	 Πρόεδρος	 του	 Κόμματος,	
που	εκπροσωπεί	και	κατευθύνει	τη	δράση	της.

5.	 	Η	 Κοινοβουλευτική	 Ομάδα	 συγκαλείται	 τρεις,	 τουλάχιστον,	 φορές	 το	 χρόνο	
εκτός	Αθηνών.
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6.	 	Η	Κοινοβουλευτική	Ομάδα	εκλέγει	τον	Γενικό	Γραμματέα	της	και	τους	αναπλη-
ρωτές	του.

7.	 	Τα	θέματα	που	αφορούν	στην	εκλογή	του	Γενικού	Γραμματέα	και	των	αναπλη-
ρωτών	του,	στην	οργάνωση	και	λειτουργία	καθώς	και	στην	πειθαρχική	διαδικα-
σία	της	Κοινοβουλευτικής	Ομάδας,	ρυθμίζονται	από	τον	Κανονισμό	που	καταρ-
τίζεται	από	την	ίδια	και	εγκρίνεται	από	τον	Πρόεδρο	του	Κόμματος.

ΑΡΘΡΟ 21
Επιλογή των υποψηφίων Βουλευτών.

Η	επιλογή	υποψηφίων	Βουλευτών,	Ευρωβουλευτών	και	Βουλευτών	Επικρατείας	γί-
νεται	ως	εξής:
1.	 	Οι	υποψήφιοι	Βουλευτές	Επικρατείας	επιλέγονται	απ’	ευθείας	από	τον	Πρόεδρο	του	

Κόμματος.	Κατά	τον	ίδιο	τρόπο	επιλέγονται	και	οι	υποψήφιοι	Ευρωβουλευτές.
2.	 	Η	επιλογή	του	υπόλοιπου	αριθμού	των	υποψηφίων	Βουλευτών	για	το	Εθνικό	Κοι-

νοβούλιο	και	τη	κατάρτιση	των	συνδυασμών	ακολουθεί	την	εξής	διαδικασία:
	 	 α)  Κάθε	πολίτης	που	έχει	τα	προσόντα	που	προβλέπονται	από	την	νομοθεσία	

για	 την	 εκλογή	 Βουλευτών	 μπορεί	 να	 υποβάλλει	 αίτηση	 προκειμένου	 να	
επιλεγεί	ως	υποψήφιος	Βουλευτής	της	ΝΕΑΣ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ.

	 	 β)  Η	αίτηση	υποβάλλεται	εγγράφως	στην	ΝΟ.Δ.Ε.	και	πρέπει	απαραίτητα	να	συ-
νοδεύεται	από	πενήντα	(50)	τουλάχιστον	υπογραφές	πολιτών	για	κάθε	έδρα	της	
εκλογικής	περιφέρειας,	ή	από	υπογραφές	μελών	της	οικείας	ΝΟ.Σ.

	 	 γ)  Ο	 τύπος	 της	 αίτησης,	 τα	 δικαιολογητικά,	 ο	 αριθμός	 των	 υπογραφών	 των	
μελών	της	ΝΟ.Σ.	που	πρέπει	να	την	συνοδεύουν,	σύμφωνα	με	το	προηγού-
μενο	 εδάφιο,	 καθώς	 και	 κάθε	 άλλο	 απαραίτητο	 στοιχείο	 και	 οργανωτική	
διαδικασία,	καθορίζονται	με	ειδική	εγκύκλιο	του	Προέδρου	του	Κόμματος	
ή	του	Γραμματέα	της	Κ.Ε.,	η	οποία	εκδίδεται	τουλάχιστον	έξι	(6)	μήνες	προ	
των	εκλογών.

	 	 δ)  Οι	ΝΟ.Δ.Ε.	αποστέλλουν	τις	αιτήσεις	υποψηφιότητας	που	συγκεντρώθηκαν	
στο	Πολιτικό	Συμβούλιο,	μέσω	του	Γραμματέα	της	Κεντρικής	Επιτροπής.	

	 	 ε)  Αφού	συγκεντρώσει	και	εξετάσει	τις	αιτήσεις	υποψηφιότητας	που	υποβλή-
θηκαν	σε	κάθε	εκλογική	περιφέρεια,	το	Πολιτικό	Συμβούλιο	καταρτίζει	πί-
νακα	υποψηφίων	και	εισηγείται	σχετικά	στον	Πρόεδρο	του	Κόμματος.	Στον	
πίνακα	αυτό	συμπεριλαμβάνονται	αυτοδικαίως	οι	εν	ενεργεία	βουλευτές	του	
Κόμματος.

	 	 στ)  Ο	Πρόεδρος	του	Κόμματος	επιλέγει	τους	υποψηφίους	Βουλευτές	και	καταρ-
τίζει	τους	συνδυασμούς	του	Κόμματος.
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ΑΡΘΡΟ 22
Συμβούλιο Δεοντολογίας.

1.  Το	Συμβούλιο	Δεοντολογίας	είναι	το	όργανο	το	οποίο	προσδιορίζει	τους	κανόνες	
δεοντολογίας	που	επιβάλλεται	να	τηρούνται	από	τα	στελέχη	–	μέλη	του	Κόμμα-
τος,	οποιοδήποτε	αξίωμα	και	αν	κατέχουν,	καθώς	και	το	πλαίσιο	συμπεριφοράς	
των	στελεχών,	σύμφωνα	με	τις	ιδεολογικές	αρχές	του	Κόμματος,	τις	αρχές	της	
αξιοπιστίας,	της	διαφάνειας	και	του	Καταστατικού.	Ελέγχει	την	τήρηση	των	κα-
νόνων	δεοντολογίας	από	τα	στελέχη	του	Κόμματος	και	εξετάζει	τις	περιπτώσεις	
εκείνες	οι	οποίες,	χωρίς	να	συνιστούν	πειθαρχικό	παράπτωμα	κατά	την	έννοια	
του	 παρόντος,	 έρχονται	 σε	 αντίθεση	 με	 τη	 δεοντολογική	 συμπεριφορά,	 όπως	
αυτή	έχει	οριοθετηθεί	στα	πλαίσια	της	ιδεολογίας	του	Κόμματος.

2.  Το	Συμβούλιο	αυτό	συγκροτείται	με	απόφαση	του	Προέδρου	του	Κόμματος,	από	
τους	τέσσερις	(4)	αρχαιότερους	σε	κοινοβουλευτική	θητεία	στο	Κόμμα	Βουλευ-
τές	και	από	τρεις	Προέδρους	των	ΝΟ.Δ.Ε.,	που	εκλέγονται	από	την	ολομέλεια	
των	Προέδρων	των	ΝΟ.Δ.Ε.	Σε	περίπτωση	που	περισσότεροι	Βουλευτές	έχουν	
την	ίδια	κοινοβουλευτική	θητεία	στο	Κόμμα,	λαμβάνονται,	κατά	σειρά	υπόψη	τα	
κριτήρια	θητείας	στο	Κοινοβούλιο	και	της	ηλικίας.	Με	την	ίδια	απόφαση	ορίζε-
ται	και	ο	Πρόεδρος	του	Συμβουλίου.	Είναι	ασυμβίβαστη	η	ιδιότητα	του	μέλους	
της	 Επιτροπής	Δεοντολογίας	 της	Κοινοβουλευτικής	Ομάδας	 με	 τη	 συμμετοχή	
στο	Συμβούλιο	αυτό.

3.  Το	Συμβούλιο	Δεοντολογίας	επιλαμβάνεται	περιπτώσεων	μετά	από	πρόταση	του	
Προέδρου	του	Κόμματος	ή	αυτεπαγγέλτως,	ή	μετά	από	εισήγηση	του	Προέδρου	
του	ή	ύστερα	από	επώνυμη	και	ενυπόγραφη	αναφορά	προς	αυτό.

4.  Το	Συμβούλιο	Δεοντολογίας	αποφασίζει	με	απόλυτη	πλειοψηφία	των	μελών	του	
για	το	περιεχόμενο	της	σύστασης	προς	το	στέλεχος	–	μέλος	του	Κόμματος.	Σε	
περίπτωση	που	 η	 συμπεριφορά	στελέχους	 –	 μέλους	 ελέγχεται,	 πλέον	 της	 μιας	
φοράς,	για	παραβίαση	των	κανόνων	δεοντολογίας,	το	Συμβούλιο	δημοσιοποιεί	
το	περιεχόμενο	των	συστάσεων	του	και	παραπέμπει	 το	θέμα	στα	αρμόδια	πει-
θαρχικά	όργανα.

ΑΡΘΡΟ 23
Γραμματείες.

1.  Οι	Γραμματείες	είναι	όργανα	της	Κεντρικής	Οργάνωσης,	με	αρμοδιότητα	την	ορ-
γανωτική	και	λειτουργική	ανάπτυξη,	κατεύθυνση	και	συντονισμό	των	αντίστοιχων	
τομέων	τους.
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2.  Οι	Γραμματείες	συνιστώνται	με	απόφαση	του	Πολιτικού	Συμβουλίου,	η	οποία	
προσδιορίζει,	εκάστοτε	τον	αριθμό	και	τις	αρμοδιότητές	τους.	

3.  Τουλάχιστον	το	30%	των	μελών	κάθε	Γραμματείας	είναι	γυναίκες.

ΑΡΘΡΟ 24
Συμβούλιο των Προέδρων των ΝΟ.Δ.Ε.

Το	Συμβούλιο	των	Προέδρων	των	ΝΟ.Δ.Ε.,	συνέρχεται	κάθε	τρεις	(3)	μήνες	σε	συ-
νεδρίαση	υπό	την	προεδρία	του	Προέδρου	του	Κόμματος,	στην	οποία	εξετάζονται	
θέματα	οργανωτικής	και	λειτουργικής	πορείας	του	Κόμματος.	Στο	Συμβούλιο	των	
Προέδρων	των	ΝΟ.Δ.Ε.	μετέχουν	οι	Πρόεδροι	των	Ο.Κ.Ε.	και	οι	επικεφαλής	των	
Γραμματειών.

ΑΡΘΡΟ 25
Συμβούλιο Αξιοκρατίας για την αξιολόγηση και αξιοποίηση 

των στελεχών.

1.  Το	Συμβούλιο	Αξιοκρατίας	για	την	αξιολόγηση	και	αξιοποίηση	των	στελεχών,	αξι-
ολογεί	αξιοκρατικά	 τις	 ικανότητες,	 την	προσφορά	και	 τη	δράση	των	στελεχών	 του	
Κόμματος	και	προτείνει	την	καλύτερη	δυνατή	αξιοποίησή	τους	από	το	Κόμμα.

2.  Το	Συμβούλιο	αυτό	συγκροτείται,	ύστερα	από	πρόταση	του	Πολιτικού	Συμβου-
λίου,	 με	 απόφαση	 του	Προέδρου	 του	Κόμματος,	 με	 την	 οποία	 καθορίζεται	 το	
ειδικότερο	έργο	του,	ο	αριθμός	των	μελών	του	και	ο	τρόπος	λειτουργίας	του.

ΑΡΘΡΟ 26
Γενική Διεύθυνση.

Της	 Γενικής	Διεύθυνσης	 προΐστανται	 ο	 Γενικός	Διευθυντής,	 ο	 οποίος	 έχει	 την	 ευ-
θύνη	της	εύρυθμης	λειτουργίας	και	συντονισμού	των	Οικονομικών	και	Διοικητικών	
Υπηρεσιών	του	Κόμματος.	Μπορεί	να	επικουρείται	στο	έργο	του	από	Αναπληρωτές	
Γενικούς	Διευθυντές.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ

ΑΡΘΡΟ 27
Τοπική - Νομαρχιακή Οργάνωση.

Η	Περιφερειακή	Οργάνωση	του	κόμματος	αποτελείται	από	Οργανώσεις	σε	Τοπικό,	
Νομαρχιακό	και	Περιφερειακό	Επίπεδο.	Οι	Οργανώσεις	έχουν	οικονομική	και	δια-
χειριστική	αυτοτέλεια,	υπό	την	εποπτεία	της	Κεντρικής	Διοίκησης.
Με	τον	κανονισμό	Περιφερειακής	Οργάνωσης,	που	εισηγείται	η	Γραμματεία	Ορ-
γανωτικού	εγκρίνεται	από	το	Πολιτικό	Συμβούλιο	και	ψηφίζεται	από	την	Κεντρική	
Επιτροπή,	ρυθμίζεται	κάθε	θέμα	συγκρότησης	και	λειτουργίας	των	παραπάνω	ορ-
γανώσεων.

ΑΡΘΡΟ 28
Περιφερειακό Συμβούλιο ανά Διοικητική Περιφέρεια.

1.  Δημιουργείται	Περιφερειακό	Συμβούλιο	ανά	Διοικητική	Περιφέρεια.	Το	Περι-
φερειακό	Συμβούλιο	έχει	ως	σκοπό	τη	προβολή	της	 ιδεολογίας	και	των	αρχών	
του	Κόμματος	σε	περιφερειακό	επίπεδο	και	ασχολείται	ιδιαίτερα	με	την	οικονο-
μική	και	κοινωνική	ανάπτυξη	της	Περιφέρειας.

2.  Τα	της	συγκρότησης,	των	αρμοδιοτήτων	και	της	εν	γένει	λειτουργίας	του	Περιφε-
ρειακού	Συμβουλίου,	ορίζονται	από	τον	Κανονισμό	Περιφερειακής	Οργάνωσης.

ΑΡΘΡΟ 29
Ειδικές Κομματικές-Θεματικές Οργανώσεις.

1.  Οι	Ειδικές	Κομματικές	-	Θεματικές	Οργανώσεις	συνιστώνται	με	απόφαση	του	Πολιτι-
κού	Συμβουλίου	και	έχουν	ως	αποστολή	την	κομματική	δραστηριοποίηση	των	μελών	
της	Ν.Δ.	που	ανήκουν	σε	συγκεκριμένο	επιστημονικό,	πολιτιστικό,	επαγγελματικό	ή	
εργασιακό	χώρο	και	σε	οποιοδήποτε	άλλο	χώρο	κοινωνικής,	πολιτικής	ή	οικονομικής	
δραστηριότητας.
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2.  Για	κάθε	χώρο	συνιστάται	μια	μόνο	Ειδική	Κομματική	-	Θεματική	Οργάνωση,	που	
μπορεί	να	έχει	πανελλήνια,	περιφερειακή	ή	και	μόνο	τοπική	έκφραση,	όπου	δεν	είναι	
δυνατή	η	ευρύτερη	ανάπτυξη	της.

ΑΡΘΡΟ 30
Οργανώσεις Ετεροδημοτών.

Μέλη	του	Κόμματος,	με	κοινό	τόπο	καταγωγής,	που	διαμένουν	εκτός	των	γεωγραφικών	
διαμερισμάτων	από	όπου	κατάγονται,	οργανώνονται,	με	απόφαση	του	Πολιτικού	Συμ-
βουλίου,	σε	ομάδες	πολιτικής	δράσης,	με	σκοπό	την	προβολή	και	ανάπτυξη	των	ιδεολογι-
κών	και	προγραμματικών	αρχών	του	Κόμματος,	στους	τόπους	καταγωγής	τους.

ΑΡΘΡΟ 31
Οργανώσεις των Ελλήνων του Εξωτερικού.

Οι	Οργανώσεις	των	Ελλήνων	του	Εξωτερικού	συνιστώνται	με	απόφαση	του	Πολιτικού	
Συμβουλίου	κατά	το	πρότυπο	της	Περιφερειακής	Οργάνωσης	του	Κόμματος	και	έχουν	
ως	σκοπό	την	προβολή	των	εθνικών	θεμάτων	στην	περιοχή	τους	και	την	προώθηση	των	
γενικότερων	προβλημάτων	των	Ελλήνων	στην	περιοχή	ευθύνης	τους.

ΑΡΘΡΟ 32
Κανονισμοί Λειτουργίας.

1.  Με	τις	διατάξεις	του	Καταστατικού	και	των	ειδικών	Κανονισμών	Λειτουργίας	καθο-
ρίζονται	οι	διαδικασίες	συγκρότησης	και	λειτουργίας	των	οργάνων	και	οργανώσεων	
του	Κόμματος.	

2.  Οι	ειδικοί	Κανονισμοί	Λειτουργίας,	πλην	αυτού	της	Κοινοβουλευτικής	Ομάδας,	
εγκρίνονται	από	την	Κεντρική	Επιτροπή.	

3.  Μέχρι	την	έγκριση	του	νέου	Κανονισμού,	ισχύει	ο	προηγούμενος.
4.  Μετά	 από	 κάθε	 τροποποίηση	 του	 Καταστατικού	 του	 Κόμματος	 επέρχονται	 οι	

αναγκαίες	τροποποιήσεις	στους	Κανονισμούς	Λειτουργίας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ
ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΔΕΟΝΤΟΛΟΓΙΑΣ

ΑΡΘΡΟ 33
Συγκρότηση και Αρμοδιότητες.

1.  Επιτροπές	Δεοντολογίας	του	Κόμματος	είναι:
 α)  Οι	τριμελείς	Νομαρχιακές	Επιτροπές	Δεοντολογίας	που	προβλέπονται	από	το	

άρθρο	28	παρ.	4		εδ.	ε΄	του	Καταστατικού	αυτού.
 β)  Η	πενταμελής	Κεντρική	Επιτροπή	Δεοντολογίας	και	
 γ)  Η	Επιτροπή	Δεοντολογίας	 της	Κοινοβουλευτικής	Ομάδας	 που	 προβλέπεται	

από	τον	Κανονισμό	της.
2.  Οι	υπό	στοιχεία	(α)	και	(β)	της	προηγούμενης	παραγράφου	Επιτροπές	Δεοντολο-

γίας	ασκούν	τις	πιο	κάτω	αρμοδιότητες:
 α)  Οι	 Νομαρχιακές	 Επιτροπές	 Δεοντολογίας	 συνιστώνται	 στην	 έδρα	 κάθε	

ΝΟ.Δ.Ε	και	εκδικάζουν,	σε	πρώτο	βαθμό,	πειθαρχικά	αδικήματα	των	μελών	
των	Περιφερειακών	Οργανώσεων	του	Κόμματος.

 β)  Η	Κεντρική	Επιτροπή	Δεοντολογίας	εκδικάζει:
	 	 I.	 Σε	πρώτο	και	τελευταίο	βαθμό	πειθαρχικά	αδικήματα:
	 	 	 i.	 Των	μη	Κοινοβουλευτικών	μελών	της	Κεντρικής	Επιτροπής.
	 	 	 ii.	 	Των	υποψήφιων	Βουλευτών	ή	Ευρωβουλευτών	των	τελευταίων	εκλο-

γών,	εφόσον	δεν	χρημάτισαν	Βουλευτές.
	 	 	 iii.		Των	μελών	των	διοικήσεων	των	συλλογικών	κομματικών	οργανώσεων	

και	οργάνων.
	 	 II.		Σε	 δεύτερο	 και	 τελευταίο	 βαθμό,	 προσφυγές	 κατά	 των	 αποφάσεων	 των	

Νομαρχιακών	Επιτροπών	Δεοντολογίας.
3.  Οι	Επιτροπές	Δεοντολογίας	της	παρ.	1	στοιχ.	(α)	και	(β)	του	παρόντος	άρθρου	

συγκροτούνται	ως	εξής:
 α)  Οι	Νομαρχιακές	Επιτροπές	Δεοντολογίας	συγκροτούνται	από	μη	κοινοβου-

λευτικά	μέλη	του	Κόμματος,	που	ορίζονται	με	απόφαση	της	Κεντρικής	Επι-
τροπής.

 β)  Η	Κεντρική	Επιτροπή	Δεοντολογίας	συγκροτείται	από	μη	Κοινοβουλευτικά	
μέλη	της	Κεντρικής	Επιτροπής,	που	ορίζονται	με	απόφασή	της.

4.  Τα	θέματα	που	αφορούν	τα	αδικήματα,	τις	επιβαλλόμενες	κυρώσεις	και	την	λει-
τουργία	των	Επιτροπών	Δεοντολογίας,	ρυθμίζονται	από	Κανονισμό	που	εγκρίνε-
ται	από	την	Κεντρική	Επιτροπή.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗ

ΑΡΘΡΟ 34
Πόροι του Κόμματος.

Οι	Πόροι	του	Κόμματος	διακρίνονται	σε	τακτικούς	και	έκτακτους.
1.  Τακτικοί	Πόροι	είναι:
 α)  Η	τακτική	επιχορήγηση	του	Κράτους.
 β)  Η	συνδρομή	των	μελών	του	Κόμματος,	των	Βουλευτών	και	των	Ευρωβουλευ-

τών,	το	ύψος	της	οποίας	καθορίζεται	με	απόφαση	του	Πολιτικού	Συμβουλίου.
 γ)  Οι	πρόσοδοι	από	την	περιουσία	του	Κόμματος.	
2.  Έκτακτοι	πόροι	του	Κόμματος	είναι:
 α)  Τα	έσοδα	από	τις	διάφορες	εκδηλώσεις	και	δραστηριότητες	του	Κόμματος.
 β)  Τα	έσοδα	από	δωρεές.

ΑΡΘΡΟ 35
Κεντρική Οικονομική Επιτροπή.

1.  Η	Κεντρική	 Οικονομική	 Επιτροπή	 (Κ.Ο.Ε)	 αποτελείται	 από	 11	 εώς	 15	 μέλη,	
που	ορίζονται	 από	 το	Πολιτικό	Συμβούλιο.	Η	Κεντρική	Οικονομική	Επιτροπή	
εκλέγει	μεταξύ	των	μελών	της	τον	Γραμματέα	της.	Στις	Συνεδριάσεις	της	ΚΟΕ	
μετέχει	χωρίς	ψήφο	και	ο	Γενικός	Διευθυντής	του	Κόμματος.

2.  Έργο	 της	 Κεντρικής	 Οικονομικής	 Επιτροπής	 είναι	 η	 εποπτεία	 της	 οικονομικής	
διαχείρισης	του	Κόμματος	(εξεύρεση	πόρων,	κατάρτιση	ισολογισμού,	προϋπολο-
γισμού	και	απολογισμού,	διαχειριστικοί	και	ταμειακοί	έλεγχοι	κ.λ.π)

3.  Η	οικονομική	διαχείριση	του	Κόμματος	ανήκει	στην	αρμοδιότητα	της	Γενικής	
Διεύθυνσης	του	Κόμματος	και	των	υπηρεσιών	της.

4.  Τα	θέματα	που	αφορούν	στην	οικονομική	οργάνωση	του	Κόμματος	ρυθμίζονται	
από	ειδικό	Κανονισμό,	που	εγκρίνεται	από	την	Κεντρική	Επιτροπή.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΟΓΔΟΟ
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΑΡΘΡΟ 36

1.  Στα	 πλαίσια	 του	Κόμματος	 ιδρύεται	 επιστημονικός	 φορέας	 με	 την	 ονομασία	
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ	ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ.

2.  Το	Ινστιτούτο	αυτό	έχει	ως	σκοπό	την	ανάλυση	και	διάδοση	των	αρχών	του	δη-
μοκρατικού	πολιτεύματος	της	χώρας,	την	ανάλυση	και	διάδοση	των	ιδεολογι-
κών	αρχών	του	Κόμματος,	τη	διεξαγωγή	επιστημονικών	ερευνών,	μελετών	και	
αναλύσεων	 για	 τη	 λειτουργία	 των	 θεσμών	 της	 δημοκρατίας,	 την	 υποστήριξη	
και	ενθάρρυνση	κάθε	πολιτικής	και	ιδεολογικής	δραστηριότητας,	που	αποσκο-
πεί	στην	ομαλή	και	αποδοτική	λειτουργία	της	δημοκρατίας,	στην	επιμόρφωση	
των	στελεχών	του	Κόμματος	και	στη	συνεργασία	με	ιδρύματα	και	οργανώσεις	
του	εσωτερικού	και	του	εξωτερικού	που	επιδιώκουν	ταυτόσημους	σκοπούς.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΝΑΤΟ
ΝΕΟΛΑΙΑ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

ΑΡΘΡΟ 37
Ο.Ν.ΝΕ.Δ.

1.  Η	νεολαία	του	Κόμματος	εκφράζεται	μέσα	από	την	Οργάνωση	Νέων	ΝΕΑΣ	ΔΗ-
ΜΟΚΡΑΤΙΑΣ	(Ο.Ν.ΝΕ.Δ.),	εμφορείται	από	τις	ιδεολογικές	και	πολιτικές	αρχές	
του	Κόμματος	και	αποτελεί	αναπόσπαστο	μέρος	του.

2.  Τα	μέλη	της	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.	θεωρούνται	αυτοδίκαια	και	μέλη	του	Κόμματος,	εφόσον	
έχουν	ηλικία	18	ετών	συμπληρωμένων.

3.  Μέλη	της	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.	μπορούν	να	γίνουν	νέοι,	που	αποδέχονται	την	ιδεολογία	της	και	
αναλαμβάνουν	την	υποχρέωση	να	τηρούν	τον	Κανονισμό	λειτουργίας	της.	Το	όριο	ηλι-
κίας	των	μελών	της	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.	ορίζεται	από	τον	Κανονισμό	λειτουργίας	της.

4.  Η	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.	έχει	οργανωτική	αυτοτέλεια	και	πλήρη	δημοκρατική	διάρθρωση	
και	 δομή,	 τα	 δε	 όργανά	 της	 συντονίζονται	 στη	 δράση	 τους	 με	 τα	 αντίστοιχα	
κομματικά	όργανα.
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5.  Η	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.	αγωνίζεται	για	τη	διάδοση	της	 ιδεολογίας	του	Κόμματος	και	για	
την	εφαρμογή	της	πολιτικής	του.

6.  Η	Οργάνωση	και	 λειτουργία	 της	Ο.Ν.ΝΕ.Δ.	 διέπεται	από	 τον	Κανονισμό	Λει-
τουργίας	της,	ο	οποίος	καταρτίζεται	από	αυτήν	και	εγκρίνεται	από	την	Κεντρική	
Επιτροπή	του	Κόμματος.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΚΑΤΟ
ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ

ΑΡΘΡΟ 38

1.  Με	Κανονισμούς	που	εγκρίνονται	από	την	Κεντρική	Επιτροπή	ρυθμίζονται	όλα	
τα	 θέματα	 για	 τα	 οποία	 προβλέπεται	 από	 το	 παρόν	ή	 έκδοση	 ειδικών	Κανονι-
σμών.	Οι	Κανονισμοί	αυτοί	θα	εγκριθούν	από	την	Κεντρική	Επιτροπή	το	αργό-
τερο	μέσα	σε	έξι	(6)	μήνες	από	της	ισχύος	του	παρόντος.	Μέχρι	την	έγκρισή	τους	
ισχύουν	οι	υφιστάμενοι.

2.  Με	αποφάσεις	της	Κεντρικής	Επιτροπής	μπορεί	να	εγκρίνονται	Κανονισμοί	και	για	
οποιοδήποτε	άλλο	θέμα	για	το	οποίο	κρίνεται	αναγκαίο	να	υπάρξει	ρύθμιση.

ΑΡΘΡΟ 39

Το	παρόν	Καταστατικό	εγκρίθηκε	και	ψηφίσθηκε	από	το	Ζ΄	Τακτικό	Συνέδριο	του	
Κόμματος	και	ισχύει	από	την	ψήφισή	του.	Οι	διατάξεις	του	μπορούν	να	τροποποι-
ηθούν	μόνον	από	το	επόμενο	Συνέδριο,	η	δε	τήρησή	του	επαφίεται	στην	κομματική	
συνείδηση	των	μελών	του	Κόμματος.	
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ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ ΑΛΦΑΒΗΤΙΚΟ ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ

Αγροτικοί	Σύλλογοι,	άρθρο 10§1ιεΒ6	 σελ:9
Αγροτοσυνεταιριστικές	οργανώσεις	τριτοβάθμιες,	άρθρο 16§1ιε	 σελ:17
ΑΔΕΔΥ,	άρθρα 10§1ιεΓ2	και	3,16§ιδ	 σελ:10,17
Αλιευτικοί	Σύλλογοι,	άρθρο 10§1ιεΒ6	 σελ:10
Αξιοκρατίας	Συμβούλιο,	άρθρα 8ιβ	και	25	 σελ:7,26
Απώλεια	ιδιότητας	μέλους,	άρθρο 6 σελ:6
Αρχή	πλειοψηφίας,	άρθρο 2 σελ:3
ΑΣΓΜΕ,	άρθρο 16§1κθ σελ:18
ΑΣΠΕ,	άρθρο 16§1κη σελ:18
Ασυμβίβαστο	Κυβερνητικής	και	Κομματικής	θέσης,	άρθρο 5§4	 σελ:6
Άτομα	με	ειδικές	ανάγκες	Συνομοσπονδία,	άρθρο 16§1κζ σελ:18
Άτομα	με	αναπηρία,	άρθρο 10§1ιεΖα σελ:12
Αυτοδιοίκηση,	άρθρο 10§1ιεΑ	 σελ:9

Βουλευτές,	άρθρα 10§1γ, 10§1ε σελ:8
	 -	υποψήφιοι	επιλογή,	άρθρο 21 σελ:24

Γενική	Διεύθυνση,	άρθρο 26 σελ:26
Γενικός	Γραμματέας	Κοινοβουλευτικής	Ομάδας,	άρθρα 16§1δ, 18§1γ	 σελ:17,22
Γεωτεχνικό	Επιμελητήριο,	άρθρα 10§1ιεΔ10,	11, 12	και	16§1κβ	 σελ:11,13,18
Γονέων	Μαθητών	Συνομοσπονδία,	άρθρο 16§1κθ σελ:18
Γραμματέας	Κεντρικής	Επιτροπής,	άρθρα 8θ	και	16§1γ, 18§1β	 σελ:7,17,22
Γραμματείες,	άρθρα 8ι, 23 σελ:7,25
ΓΣΕΕ,	άρθρα 10§1ιεΓ1, 16§1ιδ σελ:	10,17
ΓΣΕΒΕΕ,	άρθρα 10§1ιεΕ1	και	6, 16§ιδ σελ:11,17
Γυναίκες,	άρθρο 10§1ιβ	 σελ:9

ΔΑΚΕ,	άρθρο 10§1ιεΓ5-8 σελ:10-11
ΔΑΚ.Μ.Μ.Ε.,	άρθρο 10§1ιεΕ5 σελ:12
Δήμαρχος,	άρθρο 10§1ιεΑ2 σελ:9
Δεοντολογίας	Επιτροπές	Συγκρότηση,	άρθρο 34 σελ:30
	 -	Κεντρική	Επιτροπή,	άρθρο 8§ζ σελ:7
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	 -	Συμβούλιο,	άρθρα 8στ, 22 σελ:7,25
Διαγραφή	μέλους,	άρθρο 6§1Β σελ:6
Δικαιώματα	μέλους,	άρθρο 5 σελ:5
Δικαίωμα	εκλέγειν	και	εκλέγεσθαι,	άρθρο 5 σελ:5
Δικηγορικοί	Σύλλογοι,	άρθρα 10§1ιεΔ1, 16§1ιστ σελ:11,17

Εγγραφή	μέλους,	άρθρο 4 σελ:4
	 -	ΟΝΝΕΔ	στο	Κόμμα,	άρθρο 4 σελ:4
Έδρα	του	Κόμματος,	άρθρο 1 σελ:3
Ειδικές	Κομματικές	Οργανώσεις,	άρθρα 9, 10§1ι, 30 σελ:7,9,28
Εκτελεστική	Επιτροπή	Μέλη,	άρθρο 10§1ζ σελ:8
Έμβλημα	του	Κόμματος,	άρθρο 1 σελ:3
Εμπορικοί	Σύλλογοι,	άρθρο 10§1ιεΕ4 σελ:12
Εμπορικός	–	επιχειρηματικός	τομέας,	άρθρο 10§1ιεΕ σελ:11
ΕΝΑΕ,	άρθρα 10§1ιεΑ4, 16§1ιγ σελ:9,17
Ένωση	Αγροτικών	Συνεταιρισμών,	άρθρο 10§1ιεΒ1	και	6 σελ:10
Εξωτερικού	Ελλήνων	Οργανώσεις,	άρθρο 9 σελ:7
Εξωτερικού	Κόμματος	Οργανώσεις,	άρθρο 10§1θ σελ:8
Έπαρχος,	άρθρο 10§1ιεΑ3 σελ:9
Επιμελητήρια,	άρθρο 10§1ιεΕ3 σελ:12
Εργατικά	Κέντρα,	άρθρο 10§1ιεΓ3 σελ:10
ΕΣΑΜΕΑ,	άρθρο 16§1κζ	 σελ:18
ΕΣΕΕ,	άρθρα 10§1ιεΕ2	και	7, 16§1ιδ σελ:11,17
Ετεροδημότες,	άρθρο 10§1ιγ σελ:9
Ετεροδημοτών	Οργανώσεις,	άρθρα 9, 31 σελ:7,28
Ευρωβουλευτές,	άρθρα 10§1γ, 16§1στ σελ:9,17
ΕΕΤΕΜ,	άρθρο 10§1ιεΔ13 σελ:11

Ιατρικοί	Σύλλογοι,	άρθρο 10§1ιεΔ2 σελ:11
Ιατρικός	Σύλλογος	Πανελλήνιος,	άρθρο 10§1ιεΔ5 σελ:11
Ινστιτούτο	Δημοκρατίας,	άρθρο 37 σελ:31

Κανονισμοί	Λειτουργίας,	άρθρο 33 σελ:29
ΚΕΔΚΕ,	άρθρα 10§1Α4, 16§1ιγ σελ:9,17
Κεντρική	διοίκηση,	άρθρο 2 σελ:3
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Κεντρική	Επιτροπή,	άρθρα 8δ, 12§1, 15§10, 16§1γ σελ:7,13,16,17
	 -	Απώλεια	ιδιότητας	με	την	οποία	συμμετέχουν	-	Συνέπειες,	άρθρο 16§2	σελ:18
	 -	Γραμματέας,	άρθρο 8θ σελ:7
	 -	Έγκριση	Κανονισμών,	άρθρο 17§1ζ σελ:21
	 -	Εκλογή,	άρθρο 16§5 σελ:19
	 -	Εκλογή	Γραμματέα,	άρθρο 17§4 σελ:21
	 Θητεία,	άρθρα 16§3 και 4 σελ:18
	 -	Κενούμενες	θέσεις,	άρθρο 16§7 σελ:20
	 -	Λειτουργικές	Αρμοδιότητες,	άρθρο 17 σελ:20
	 -	Πίνακες	εκλογής,	άρθρο 16§4 σελ:18
	 -	Σταυροί	προτίμησης,	άρθρο 16§5 σελ:19
	 -	Σύγκληση,	άρθρο 16§8 σελ:20
	 -	Συγκρότηση,	άρθρο 16 σελ:17
	 -	Τμήματα,	άρθρο 17§1ια σελ:21
Κεντρική	Επιτροπή	Δεοντολογίας,	άρθρο 8ζ σελ:7
Κεντρική		Οικονομική	Επιτροπή,	άρθρα 8η, 36 σελ:7,31
Κεντρική	Οργάνωση,	άρθρο 10 σελ:8
Κοινοβουλευτικός		Εκπρόσωπος,	άρθρο 16§1ε σελ:17
Κοινοβουλευτική	Ομάδα,	άρθρα 8γ, 10§1γ, 20 σελ:7,8,23
Κτηνοτροφικοί	Σύλλογοι,	άρθρο 10§1ιεΒ6 σελ:10
Κυβερνητική	θέση	ασυμβίβαστη	με	Κομματική	θέση,	άρθρο 5§4	 σελ:6

Λειτουργικές	Αρχές,	άρθρο 2 σελ:3

Μέλους	Απώλεια	Ιδιότητας,	άρθρο 6 σελ:6
	 -	Δικαιώματα	–Υποχρεώσεις,	άρθρο 5 σελ:5
	 -	Διαγραφή,	άρθρο 6§1Β	 σελ:6
	 -	Εγγραφή,	άρθρο 4 σελ:4
	 -	Καταδίκη	Αποτελέσματα,	άρθρο 6§1Βστ	 σελ:6
Μέλος	Κόμματος	Προϋποθέσεις,	άρθρο 3 σελ:4
Μελών	Μητρώο,	άρθρο 4 σελ:4

ΝΟ.Δ.Ε.	Προέδρων	Συμβούλιο,	άρθρο 8§ια	 σελ:7
	 -	Πρόεδροι,	άρθρο 10§1ιδ σελ:9
Νομάρχης,	άρθρα 10§1ιεΑ1, 16§ιβ σελ:9,17
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Νομαρχιακή	Οργάνωση,	άρθρα 10§1η	και	ιεΑ7	και	Β6, 27 σελ:8,10,27
Νομαρχιακός	Σύμβουλος,	άρθρο 10§1ιεΑ5 σελ:9

Ο.Δ.Α.Σ.,	άρθρο 10§1ιεΒ2 σελ:10
Οδοντιατρική	Ομοσπονδία,	άρθρα 10§1ιεΔ6, 16§1ιη σελ:11,17
Οδοντιατρικοί	Σύλλογοι,	άρθρο 10§1ιεΔ4 σελ:11
Οικονομικές	υποχρεώσεις	–μη	εκπλήρωση,	άρθρο 6§1Βε	 σελ:6
	 -	Κεντρική	Επιτροπή,	άρθρο 8η σελ:7
Οικονομικό	Επιμελητήριο,	άρθρα 10§1ιεΔ9	και	11	και	12, 16§1κα	 σελ:11,18
Ομαδική	προσχώρηση,	άρθρο 4 σελ:4
Ομοσπονδία,	άρθρο 10§1ιεΓ4 σελ:10
Ομοσπονδία	Ελληνικών	Κοινοτήτων	Εξωτερικού,	άρθρο 10§1ιεΣΤ2	 σελ:12
ΟΝΝΕΔ,	άρθρα 4, 10§ια	και	ιδ, 16§ζ	και	ι	και	ια, 18§1ε, 38	 σελ:4,9,17,22,32
Όργανα	κεντρικής	οργάνωσης,	άρθρο 8 σελ:7
Οργανώσεις	Ελλήνων	Εξωτερικού,	άρθρο 9§2γ σελ:
Οργανωτική	διάρθρωση	του	Κόμματος,	άρθρο 7 σελ:7
Οργανωτικές	αρχές,	άρθρο 2 σελ:3

Πανελλήνια	Οργάνωση	Επαγγελματικών	Κλάδων,	άρθρο 10§1ιεΕ8	 σελ:12
Πανελλήνιος	Ιατρικός	Σύλλογος,	άρθρα 10§1ιεΔ5, 16§1ιζ σελ:11,17
	 -	Φαρμακευτικός	Σύλλογος,	άρθρο 10§1ιεΔ8 σελ:11
Παραολυμπιακή	Επιτροπή,	άρθρο 16§1κστ σελ:18
ΠΑΣΕΓΕΣ,	άρθρο 10§1ιεΒ4 σελ:10
Πειθαρχικό	όργανο-διαγραφή,	άρθρο 6§1Β σελ:6
Περιφερειακή	οργάνωση,	άρθρο 10§1η σελ:8
	 -	Αρμοδιότητες,	άρθρο 19 σελ:23
	 -	οργανωτική	διάρθρωση,	άρθρο 9 σελ:7
	 -	Συγκρότηση,	Λειτουργία,	άρθρο 18 σελ:22
Περιφερειακό	Συμβούλιο,	άρθρα 9§2δ, 29 σελ:7
Πολιτικό	Συμβούλιο,	άρθρα 8§ε	και	10§1ζ, 12§1, 15§8, 16§1κδ, 16§8, 17§1γ,
                    17§θ,ι, 25§2	 σελ:7,8,13,16,18,20,21,26
Πολύτεκνοι,	άρθρα 10§1ιεΖ1β, 16§1κη σελ:12,18
Πρόεδρος	Βουλής,	άρθρα 16§1β, 18§1δ σελ:17,22
Πρόεδρος	του	Κόμματος,	άρθρα 8§β, 10§1α, 13, 16§1α, β, σελ:7,8,14,17
                           17§1ι, 17§4, 18§1α σελ:21,22
	 -	Αμφισβήτηση	άρθρα 12§1, 14§3, 15	 σελ:13,15,16
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	 -	Εκλογή,	άρθρο 14 σελ:15
Πρόεδρος	Κοινότητας,	άρθρο 10§1ιεΑ6 σελ:9
Πρόεδρος	ΝΟ.Δ.Ε.,	άρθρα 10§1ιδ, 16§1θ σελ:9,17
Προέδρων	ΝΟ.Δ.Ε.	συμβούλιο,	άρθρο 8ια σελ:7
Πρόεδρος	Νομαρχιακής	ΟΝΝΕΔ,	άρθρο 10§1ιδ σελ:9
Προσχώρηση	ομαδική,	άρθρο 4	 σελ:4

Σταυροί	προτίμησης	στην	Κ.Ε.,	άρθρο 16§5 σελ:19
ΣΥ.ΔΑ.ΣΕ.,	άρθρο 10§1ιεΒ5 σελ:10
Συμβούλιο	Απόδημου	Ελληνισμού,	άρθρα 10§1ιεΣΤ1, 16§1κε	 σελ:12,18
	 -	Προέδρων	ΝΟ.Δ.Ε.,	άρθρο 8ια	 σελ:7
	 -	Αξιοκρατίας,	άρθρο 8ιβ	 σελ:7
Συνέδριο	του	Κόμματος,	άρθρα 7α και 10 σελ:7
	 -	Αναβολή,	άρθρο 12§1 σελ:13
	 -	Αρμοδιότητες,	άρθρο 11 σελ:13
	 -	Έκτακτο,	άρθρο 12§2 σελ:13
	 -	Προϋποθέσεις	συμμετοχής,	άρθρο 10§2 σελ:12
	 -	Σύγκληση,	χρόνος,	άρθρο 10§1, 12§1 σελ:8,13
	 -	Συγκρότηση,	άρθρο 10 σελ:8
Συνεταιριστικές	Οργανώσεις,	άρθρα 10§1ιεΒ3	και	6 σελ:10

Τεχνικό	Επιμελητήριο	Ελλάδας,	άρθρα 10§1ιεΔ8, 11,	12	και	16§1κ	 σελ:11,13,17
Τίτλοι,	άρθρο 1		 	 σελ:3

Υποχρεώσεις	μέλους,	άρθρο 5 σελ:5
	 -	οικονομικές	μέλους,	άρθρο 5§2ζ	 σελ:6
Υποψήφιοι	Βουλευτές,	άρθρο 10§1στ	 σελ:8
	 -	Επιλογή,	άρθρο 21 σελ:24
Υπάλληλοι	του	Κόμματος,	άρθρο 16§4ια σελ:19

Φαρμακοποιών	Σύλλογος,	άρθρο 10§1ιεΔ4 σελ:11
	 -	Πανελλήνιος,	άρθρα 10§1ιεΔ7, 16§1ιθ σελ:11,17



��

ΕΥΡΕΤΗΡΙΟ ΣΥΝΤΟΜΟΓΡΑΦΙΩΝ

Α.Δ.Ε.Δ.Υ.	 -	Ανώτατη	Διοικούσα	Επιτροπή	Δημόσιων	Υπαλλήλων
Α.Σ.Γ.Μ.Ε.	 -	Ανώτατη	Συνομοσπονδία	Γονέων	Μαθητών	Ελλάδας
Α.Σ.Π.Ε.	 -	Ανώτατη	Συνομοσπονδία	Πολυτέκνων	Ελλάδας
Γ.Σ.Ε.Ε.	 -	Γενική	Συνομοσπονδία	Εργατών	Ελλάδας
Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.	 -	Γενική	Συνομοσπονδία	Επαγγελματιών	Βιοτεχνών	Εμπόρων	Ελλάδας
Γ.Ο.	 -	Γραμματεία	Οργανωτικού
Δ.Α.Κ.Ε.	 -	Δημοκρατική	Ανεξάρτητη	Κίνηση	Εργαζομένων
Δ.Α.Κ.Μ.Μ.Ε.	-	Δημοκρατική	Ανεξάρτητη	Κίνηση	Μικρομεσαίων	Επιχειρήσεων
Δ.Ε.	 -	Διοικούσα	Επιτροπή
Δ.Κ.Μ.	 -	Δημοκρατική	Κίνηση	Μηχανικών
Δ.Σ.	 -	Διοικητικό	Συμβούλιο
Ε.Α.Σ.	 -	Ένωση	Αγροτικών	Συνεταιρισμών
Ε.Β.Ε.	 -	Εμπορικό	και	Βιομηχανικό	Επιμελητήριο	
Ε.Ε.	 -	Εκτελεστική	Επιτροπή
Ε.Ε.Τ.Ε.Μ.	 -	Επιστημονική	Ένωση		Τεχνολογικής	Εκπαίδευσης		Μηχανικών
Ε.Κ.Ο.	 -	Ειδική	Κομματική	Οργάνωση
Ε.Λ.Μ.Ε.	 -	Ένωση	Λειτουργών	Μέσης	Εκπαίδευσης
Ε.Ν.Α.Ε.	 -	Ένωση	Νομαρχιακών	Αυτοδιοικήσεων	Ελλάδας
ΕΠ.Ο.	 -	Επαρχιακή	Οργάνωση
Ε.Σ.	 -	Επαρχιακή	Συνέλευση
Ε.Σ.Α.ΜΕ.Α.	 -	Εθνική	Συνομοσπονδία	Ατόμων	Με	Αναπηρία
Ε.Σ.Ε.Ε.	 -	Εθνική	Συνομοσπονδία	Ελλήνων	Εμπορίου
Κ.Ε.	 -	Κεντρική	Επιτροπή
Κ.Ε.Δ.Κ.Ε.	 -	Κεντρική	Ένωση	Δήμων	και	Κοινοτήτων	Ελλάδας
Κ.Ο.Ο.	 -	Κανονισμός	Οικονομικής	Οργάνωσης	(Κόμματος)
Κ.Π.Δ.	 -	Κύκλοι	Πολιτικής	Δράσης
Κ.Π.Ο.	 -	Κανονισμός	Περιφερειακής	Οργάνωσης
Κ.Σ.Δ.	 -	Κεντρικό	Συμβούλιο	Δεοντολογίας
Ν.Ε.	 -	Νομαρχιακή	Επιτροπή(Ο.Ν.ΝΕ.Δ.)
Ν.Ο.	 -	Νομαρχιακή	Οργάνωση
ΝΟ.Δ.Ε.	 -	Νομαρχιακή	Διοικούσα	Επιτροπή
Ν.Ο.Ε.	 -	Νομαρχιακή	Οικονομική	Επιτροπή
ΝΟ.Ε.Δ.	 -	Νομαρχιακή	Επιτροπή	Δεοντολογίας
ΝΟΜ.ΕΚ.Ε.	 -	Νομαρχιακή	Εκτελεστική		Επιτροπή
ΝΟ.Σ.	 -	Νομαρχιακή	Συνέλευση
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Ο.Δ.Α.Σ.	 -	Ομοσπονδία	Δημοκρατικών	Αγροτικών	Συλλόγων	
Ο.Κ.Ε.	 -	Ομάδα	Κοινοβουλευτικού	Έργου
Ο.Ν.ΝΕ.Δ.	 -	Οργάνωση	Νέων	Νέας	Δημοκρατίας
Ο.Τ.Α. -	Οργανισμός	Τοπικής	Αυτοδιοίκησης
ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.	 -	Πανελλήνια	Συνομοσπονδία	Ενώσεων	Γεωργικών	Συνεταιρισμών
ΠΕ.Σ.	 -	Περιφερειακό	Συμβούλιο
Π.Ο.	 -	Περιφερειακή	Οργάνωση
Σ.Ε.ΔΗ.	 -	Συντονιστική	Επιτροπή	Δήμου
ΣΥ.Δ.Α.Σ.Ε.	 -	Συνομοσπονδία	Δημοκρατικών	Αγροτικών	Συλλόγων	Ελλάδας
ΣΥ.Π.	 -	Συνέλευση	Περιφέρειας
Τ.Γ.	 -	Τοπικό	Γραφείο	(Ο.Ν.ΝΕ.Δ.)
Τ.Ε.	 -	Τοπικές	Επιτροπές
Τ.Ε.Ε.	 -	Τεχνικό	Επιμελητήριο	Ελλάδας
ΤΟ.Σ.	 -	Τοπική	Συνέλευση


